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1. Αντικείμενο Εκθέσεως 

 

Αντικείμενο της παρούσης εκθέσεως αποτελεί η παρουσίαση και η αξιολόγηση της 

γεωλογικής και υδρογεωλογικής έρευνας που έγινε σε όμορα ακίνητα δυτικά του 

συγκροτήματος ELIVI Xenia Hotel στις Κουκουναριές Σκιάθου, με στόχο την κατασκευή ενός 

ξενοδοχειακού συγκροτήματος, χωρισμένου σε δύο χωρικές ενότητες συνολικής έκτασης 

129.584 τ.μ. ως εξής: 

• Νότια χωρική ενότητα (Τμήμα Α), συνολικής έκτασης 34.656 τ.μ., η οποία 

περιλαμβάνει 55 exclusive επιπλωμένα διαμερίσματα/bungalows διαφόρων 

τύπων και μεγεθών. 

• Βόρεια χωρική ενότητα (Τμήμα Β), συνολικής έκτασης 94.929 τ.μ., η οποία 

περιλαμβάνει ξενοδοχείο κατηγορίας 5* με 58 δωμάτια και 154 επιπλωμένα 

διαμερίσματα/bungalows. 

 . 
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2. Ιστορικό – Ανάθεση 
 

Η παρούσα Μελέτη ανατέθηκε από την εταιρεία ELIVI S.A. στην εταιρεία Γ. 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε., μετά την αποδοχή προσφορά της 25-08-2021, με αρ.πρωτ. 

ΠΡ144/250821 και σύσταση Ιδιωτικού Συμφωνητικού στις 15-10-2021. 

 
 

3. Αντικείμενο Μελέτης 
 

Αντικείμενο της παρούσας μελέτης είναι η εξακρίβωση των γεωλογικών, 

τεχνικογεωλογικών και υδρογεωλογικών συνθηκών που επικρατούν στην εγγύτερη περιοχή 

της Νότιας χωρικής ενότητας (Τμήμα Α) καθώς και  της Βόρειας χωρικής ενότητας (Τμήμα Β). 

 

4. Σκοπός Μελέτης 
 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η παρουσίαση των αποτελεσμάτων της 

γεωλογικής χαρτογράφησης, που διεξήχθη στην εγγύτερη περιοχή  κατά το διάστημα 17-

19/09/2021, η κατά το δυνατόν ακριβής αποτύπωση των γεωλογικών, τεκτονικών, 

τεχνικογεωλογικών και υδρογεωλογικών συνθηκών της εγγύτερης περιοχής των ακινήτων  Α 

και Β, η κατηγοριοποίηση των περιοχών αναφορικά με τη γεωλογική τους καταλληλόλητα, η 

εκτίμηση του υδρογεωλογικού καθεστώτος και δυναμικού των δυο περιοχών και η 

παρουσίαση δεδομένων προγενεστέρων μελετών, που αφορούν τις εξεταζόμενες περιοχές. 

 
 

5. Μεθοδολογία Εκπόνησης Μελέτης 
 

Για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από τις κάτωθι 

προγενέστερες μελέτες: 

1) Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο ΔΗΜΟΥ ΣΚΙΑΘΟΥ – ΣΤΑΔΙΟ Α’ 2008 (Υπό Βαλασά            

Βαλσάμω-Μίτση) 

2) Προκαταρκτική Μελέτη Γεωλογικής Καταλληλότητας στα Πλαίσια της Μελέτης του 

Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Δήμου Σκιάθου (Υπό Τζηρίνη Απόστολο) 

3) Γεωτεχνική Έρευνα – Μελέτη ΞΕΝΙΑ Σκιάθου (Υπό Γ. Διδασκάλου & Σια Ε.Ε.) 

 
 

Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της μελέτης, αξιολογήθηκαν τα τοπογραφικά δεδομένα που 

μας παραχωρήθηκαν από τον Εργοδότη, μελετήθηκαν αεροφωτογραφίες της ΕΚΧΑ Α.Ε. 

(http://gis.ktimanet.gr/wms/ktbasemap/default.aspx), μελετήθηκε ο γεωλογικός χάρτης ΙΓΜΕ 

της περιοχής, φύλλο «ΣΚΙΑΘΟΣ», προς διερεύνηση των γεωλογικών και τεκτονικών 

συνθηκών της περιοχής, μελετήθηκαν οι τοπογραφικοί χάρτες της ΓΥΣ φύλλο «ΣΚΙΑΘΟΣ» 
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(κλ. 1:50.000), 5431.6 & 5431.4 (κλ. 1:5.000). 

Η γεωλογική χαρτογράφηση υπαίθρου έγινε επί ορθοδιορθωμένης αεροφωτογραφίας 

της ΕΚΧΑ Α.Ε., προς επίτευξη της μέγιστης δυνατής ακρίβειας, κατά την αποτύπωση των 

γεωλογικών ορίων και των σημείων λήψης τεκτονικών μετρήσεων. Για την αποτύπωση των 

επί τόπου συντεταγμένων χρησιμοποιήθηκε GPS χειρός, μοντέλου Garmin Dakota 20, με 

ακρίβεια 2m. Η προαναφερθείσα ακρίβεια επιβεβαιώθηκε επί τόπου, καθώς είχαμε στη 

διάθεσή μας ακριβές τοπογραφικό σχέδιο από τον Εργοδότη. Όλοι οι παραγόμενοι χάρτες 

σχεδιάστηκαν στο πρόγραμμα AUTOCAD 2018, ενώ τα τεκτονικά διαγράμματα παρήχθησαν 

με το πρόγραμμα Stereonet 8 (by Rick Allmendinger, 2013). 

Τονίζεται πως όλες οι μετρήσεις συντεταγμένων που ακολουθούν στο κείμενο δίνονται 

κατά το Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς ΕΓΣΑ΄87. 

Στο Παράρτημα 1 δίνονται φωτογραφίες της περιοχής μελέτης και στο Παράρτημα 2 

δίνονται οι Χάρτες: Γεωλογικών Συνθηκών & Τεχνικογεωλογικών Στοιχείων, Πληροφόρησης, 

Γεωλογικής Καταλληλότητας, Υδρολιθολογικός και Γεωλογικές Τομές. Στο Χάρτη 

Πληροφόρησης παρατίθενται οι θέσεις των φωτογραφιών που περιλαμβάνονται στην 

παρούσα έκθεση. 

 

 
6. Γεωγραφική Θέση Έκτασης 

 

Η υπό μελέτη περιοχή εκτείνεται στο δυτικό άκρο της νήσου Σκιάθου, νοτιοδυτικά 

και εγγύς της λίμνης Στροφιλιάς, στη χερσόνησο Τουρκόβιγλα δυτικά από τον όρμο 

Κουκουναριών. 

Ακολουθούν δορυφορικές εικόνες Google Earth με τις θέσεις  της προτεινόμενης 

επένδυσης  και αντίστοιχο απόσπασμα τοπογραφικού χάρτη ΓΥΣ (κλ. 1:5000). 
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Εικόνα 6.1: Δορυφορική εικόνα Google Earth της νήσου Σκιάθου. Διακρίνεται στο 

νοτιοδυτικό τμήμα η θέση του έργου (Τμήμα Α και Τμήμα Β). 

 

 
 

Εικόνα 6.2: Δορυφορική εικόνα Google Earth της νήσου Σκιάθου. Διακρίνεται η θέση των 

δυο τμημάτων Α και Β Νότια και Νοτιοδυτικά της λίμνης Στροφιλιάς αντίστοιχα. 
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Εικόνα 6.3:  Δορυφορική Εικόνα (GoogleEarth) της εγγύτερης περιοχής του νότιου τμήματος Α.  

 

 

Εικόνα 6.4: Δορυφορική Εικόνα (GoogleEarth) της εγγύτερης περιοχής του βόρειου τμήματος Β.  
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Εικόνα 6.5: Απόσπασμα τοπογραφικού χάρτη ΓΥΣ (φύλλο 5431.6 & 5431.4, κλ. 1:5000), 

όπου διακρίνεται το ακρωτήριο Τουρκόβιγλα και τα δύο εξεταζόμενα τμήματα, Α (νότιο)  και 

Β (βόρειο). 

 
 

7. Γεωμορφολογικά Στοιχεία Περιοχής 
 

Από γεωμορφολογική άποψη στην ευρύτερη περιοχή, διακρίνονται δυο περιοχές: 

α) Η Νότια περιοχή, στην οποία βρίσκεται το Τμήμα Α, χαρακτηρίζεται από λοφώδες  

ανάγλυφο και σχετικά απότομες κλίσεις ενώ σύμφωνα με το τοπογραφικό σχέδιο, το μέγιστο 

αποτυπωμένο υψόμετρο στο τμήμα Α είναι 76,90m και εντοπίζεται στο βόρειο περιθώριο του 

τμήματος, νοτιοδυτικά του υψώματος Πούντα, που αποτελεί και το υψηλότερο σημείο, με υψόμετρο 

86,40m στη χερσόνησο Τουρκοβίγλα.  

Η περιοχή ανέγερσης των κτιρίων εντοπίζεται κυρίως στο κεντρικό και βορειοδυτικό σημείο 
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του τμήματος Α όπου το ανάγλυφο είναι ηπιότερο με μικρότερες κλίσεις. Δεν εντοπίζονται 

εποχικά ή μόνιμα υδρορέματα. Τα απορρέοντα ύδατα ακολουθούν διαδρομές απορροής, δίχως 

να διαβρώνουν σε βάθος τον επιφανειακό εδαφικό μανδύα. Η έντονη βλάστηση της περιοχής 

συμβάλλει στη μείωση του ποσοστού των υδάτινων απορροών. 

β) Η Βόρεια περιοχή, στην οποία βρίσκεται το Τμήμα Β, η οποία χαρακτηρίζεται 

επίσης από λοφώδες ανάγλυφο, το οποίο αναπτύσσεται περιμετρικά και κεντρικά του υπό 

μελέτη τμήματος, αλλά και από παράκτιο, πεδινό, σχεδόν ήπιο ανάγλυφο, το οποίο και 

εντοπίζεται στο νότιο κομμάτι της περιοχής. Σύμφωνα με το τοπογραφικό σχέδιο το μέγιστο 

υψόμετρο στην περιοχή είναι 60,00m και εντοπίζεται στο βορειοανατολικό περιθώριο του 

τμήματος. Η εγγύς περιοχή χαρακτηρίζεται από δυο λεκάνες απορροής. Μία στο βόρειο 

κομμάτι της περιοχής, σχετικά απότομη μορφολογικά, μέσα στην οποία σχεδιάζεται η 

κατασκευή των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και μια στο νότιο κομμάτι, με ήπιο 

μορφολογικά ανάγλυφο, στο βόρειο πρανές της οποίας σχεδιάζεται η κατασκευή bungalows  

και κέντρου ευεξίας. 

Στη βόρεια υπολεκάνη, εντοπίζεται ελαφρώς ανεπτυγμένο υδρογραφικό δίκτυο, 

δημιουργώντας εποχικές διαδρομές απορροής (μισχάγγειες), των ομβρίων υδάτων. Οι θέσεις 

των μισχάγγειων αποτυπώνονται στο τρισδιάστατο ψηφιακό μοντέλο αναγλύφου (Εικόνα 7.1) 

και στο Χάρτη Πληροφόρησης (Σχέδιο 2 - Παράρτημα 2). Επίσης, ακολουθούν 

χαρακτηριστικές τοπογραφικές τομές που διατρέχει σχεδόν εγκάρσια τις σχηματιζόμενες 

κοίτες (Εικόνες 7.7, 7.8 & 7.9). Οι ποσότητες των ομβρίων υδάτων που απορρέουν, 

καταλήγουν προς θάλασσα. Τα απορρέοντα ύδατα ακολουθούν τις μισχάγγειες διαδρομές 

απορροής, δίχως να διαβρώνουν σε βάθος τον επιφανειακό εδαφικό μανδύα. Η έντονη 

βλάστηση της περιοχής συμβάλλει στη μείωση του ποσοστού των υδάτινων απορροών και 

των παροχών αιχμής. 

Στη νότια υπολεκάνη της περιοχής, δεν εντοπίζεται ανεπτυγμένο υδρογραφικό δίκτυο. 

Η τοπογραφία της ευρύτερης περιοχής της επένδυσης δεν είναι μεταβαλλόμενη και 

δεν εντοπίστηκαν γεωμορφολογικές δομές που να υποδεικνύουν κατά βάθος διάβρωση του 

επιφανειακού μανδύα αποσάθρωσης. 

Ειδικότερα, όσον αφορά το απότομο βραχώδες παραλιακό μέτωπο που διατρέχει 

κυρίως το τμήμα Α, αυτό δέχεται έντονα την δράση της παράκτιας διάβρωσης με αποτέλεσμα  

μικρής κλίμακας βραχώδεις αποκολλήσεις, οι οποίες πάραυτα δεν προκαλούν ανησυχία 

αναφορικά με την μορφολογική μεταβολή της περιοχής σε βάθος χρόνου, λόγω της καλής 

ποιότητας της βραχομάζας που εντοπίζεται στα παράκτια πρανή. Μικρές αποκολλήσεις 

βραχωδών τεμαχών και κατολισθήσεις εδαφικού υλικού του επιφανειακού μανδύα 

αναμένονται σε επεισόδια έντονης βροχόπτωσης και κυματισμού και μόνο σε επιλεκτικές 

θέσεις, δίχως να επηρεάζουν στο ελάχιστο τις μελλοντικές εγκαταστάσεις. Η όλη εικόνα των 

mailto:gdida@tee.gr


Ε Δ Α Φ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ε Σ Ε Ρ Ε Υ Ν Ε Σ - Μ Ε Λ Ε Τ Ε Σ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΔΑΦΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ   - ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ - ΑΣΦΑΛΤΙΚΩΝ 

Οδός Τομπάζη 20, Τ.Θ. 21028, Τ.Κ. 55510, Πυλαία Θεσσαλονίκης Τηλ: 2310/ 4 7 8 8 1 0 - 1 Fax : 2310/ 4 7 8 8 0 5 e-mail : gdida@tee.gr 

10 
\\geoternas\Geoter\ΜΕΛΕΤΕΣ\2021\Μ88 2021 ΓΕΩΛ.ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΣΚΙΑΘΟ\ΜΕΛΕΤΗ Μ88 2021\ΜΕΛΕΤΗ ΓΕΩΛ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ Μ88 2021.doc 

 

 

πρανών κρίνεται ασφαλής, αναφορικά με την παράκτια διάβρωσή τους. 

Ακολουθούν τοπογραφικές τομές των εξεταζομένων περιοχών, όπως προέκυψαν 

από το προαναφερθέν τοπογραφικό σχέδιο. Σύμφωνα με το τρισδιάστατο μοντέλο 

αναγλύφου που προέκυψε από τις ισοϋψείς και τα σημεία λήψης υψομέτρου του 

τοπογραφικού διαγράμματος, η μέγιστη μορφολογική κλίση στην περιοχή του βόρειου 

τμήματος Β, φτάνει τις 56º και εντοπίζεται στο ΒΔ άκρο του βραχώδους πρανούς του βόρειου 

τμήματος, ενώ η μέση επικρατούσα κλίση του τμήματος Β, υπολογίστηκε στις 15º. Αντίστοιχα 

για το νότιο τμήμα Α, η μέγιστη μορφολογική κλίση, φτάνει τις 51º και εντοπίζεται στο ΝΝΑ 

άκρο του βραχώδους πρανούς που σχηματίζεται στην ακτογραμμή, ενώ η μέση επικρατούσα 

κλίση του τμήματος Β, υπολογίστηκε στις 23º. 

 

 

 Εικόνα 7.1: Τρισδιάστατο Ψηφιακό Μοντέλο αναγλύφου (DEM), της Βόρειας περιοχής, όπου 
διακρίνεται η ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου στη βόρεια υπολεκάνη. 
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8. Γεωλογικά Στοιχεία Περιοχής Μελέτης 
 

Σύμφωνα με το χάρτη του ΙΓΜΕ φύλλο «ΣΚΙΑΘΟΣ», η περιοχή μελέτης εντοπίζεται 

γεωλογικά σε βραχώδες μεταμορφωμένο υπόβαθρο, που αποτελείται από 

διμαρμαρυγιακούς ορθο- και παραγνεύσιους, συχνά οφθαλμώδεις, με οφθαλμούς ποικίλου 

μεγέθους από αστρίους και χαλαζία και γνευσιοσχιστόλιθοι, με παρεμβολές αμφιβολιτικών 

σχιστολίθων και αμφιβολιτών. Ακολουθεί απόσπασμα του γεωλογικού χάρτη του ΙΓΜΕ. Με 

κόκκινο περίγραμμα, αποτυπώνονται οι θέσεις των ακινήτων. 
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Κατά τη γεωλογική χαρτογράφηση, πραγματοποιήθηκε τμηματική αποτύπωση των 

γεωλογικών δομών σε κάθε ξεχωριστό τμήμα (βόρειο και νότιο) και σύμφωνα με αυτή την 

τμηματοποίηση, δίνονται οι κάτωθι παρατηρήσεις: 

 

Νότιο τμήμα (Α) 

Το μεγαλύτερο ποσοστό της έκτασης του Νοτίου τμήματος, καλύπτεται από πυκνή 

βλάστηση, καθιστώντας δυσχερή την ακριβή αποτύπωση των γεωλογικών ορίων, καθώς και 

την εκτενή καταγραφή των τεκτονικών δομών της βραχομάζας. 

Στις θέσεις διάνοιξης χωματόδρομου πρόσβασης και τεχνητών πρανών, όπου είναι 

διακριτή η βραχομάζα, έγινε λήψη τεκτονικών μετρήσεων με γεωλογική πυξίδα και 

προέκυψαν τα τεκτονικά διαγράμματα που ακολουθούν. 

Η βραχομάζα είναι επιφανειακά διακριτή, σε συγκεκριμένες θέσεις εντός της έκτασης 

και στα σχετικά απότομα πρανή που εντοπίζονται περιμετρικώς της εξεταζόμενης έκτασης. 

Το βραχώδες υπόβαθρο της όλης έκτασης καλύπτεται από καστανο-καστανοπράσινο 

μαρμαρυγιακό ΓΝΕΥΣΙΟ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟ, με διακριτή τη σχιστότητα. Η βραχομάζα 

εντοπίζεται σε γενικές γραμμές κερματισμένη, ελαφρώς πτυχωμένη, με τέσσερα διακριτά 

συστήματα ασυνεχειών, εκ των οποίων το ένα η σχιστότητα, ενώ τα υπόλοιπα τρία 

διακλάσεις. Κατά θέσεις επικρατεί εδαφικός μανδύας υπερκείμενος του βραχώδους 

υποβάθρου. 

Από τη γεωλογική χαρτογράφηση, προέκυψε ο γεωλογικός χάρτης του Σχήματος 2 

(Παράρτημα 2). Διακρίνονται τρεις (3) κύριες γεωλογικές ενότητες: 

1. Ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης βραχώδους υποβάθρου. Αποτελεί 

προϊόν in situ αποσάθρωσης. Εντοπίζεται κατά θέσεις ως καστανός, εντελώς 

αποσαθρωμένος, ισχυρά κερματισμένος, μαρμαρυγιακός ΓΝΕΥΣΙΟΣ-

ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, ενώ στη μεγαλύτερη έκταση επικρατεί ο χαρακτηριστικός 

υπερκείμενος εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης. Το υλικό συμπεριφέρεται ως 

μετρίως πυκνοί αμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με αργιλο-ιλύ, έως αργιλώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με 

άμμο. Το ριζικό σύστημα έχει έντονη εμφάνιση έως και 2,0m βάθος. Το μέγιστο 

πάχος του μανδύα αποσάθρωσης εκτιμάται περί τα 4m, σε ορισμένες θέσεις. 

Υποκείμενος του μανδύα αποσάθρωσης αναμένεται ισχυρά έως κατά θέσεις 

εντελώς αποσαθρωμένη βραχομάζα, με πυκνό δίκτυο ασυνεχειών.  

 

2. Καστανοπράσινος, μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένος, ισχυρά 

κερματισμένος, μαρμαρυγιακός ΓΝΕΥΣΙΟΣ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, έως κατά 

θέσεις ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, με υπερκείμενο εδαφικό μανδύα 

αποσάθρωσης. Ο υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, αποτελείται από 
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εντελώς  αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία συμπεριφέρεται 

ως μετρίως πυκνοί αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Το πάχος του 

υπερκείμενου ελoυβιακού μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m στα 

μικρού ύψους πρανή που δημιουργήθηκαν από τη διάνοιξη του χωματόδρομου 

πρόσβασης. Υποκείμενα του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η 

βραχομάζα θα είναι ισχυρά κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, 

αναμένεται μετρίως αποσαθρωμένη, με καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά και 

υψηλότερες αντοχές σε ανεμπόδιστη θλίψη. 

 

3. Ελαιοπράσινος, ελαφρώς αποσαθρωμένος, κερματισμένος, ΓΝΕΥΣΙΟΣ-

ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ έως κατά θέσεις ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ. Στις θέσεις όπου 

εντοπίζεται η συγκεκριμένη ενότητα, το πέτρωμα τηρεί καλή ποιοτική εικόνα. Οι 

διακλάσεις δεν εντοπίζονται με ιδιαίτερη εμμονή, είναι κλειστές, με οξείδια, χωρίς 

αποσαθρωμένο υλικό πλήρωσης, μέτριας τραχύτητας. Η αντοχή σε ανεμπόδιστη 

θλίψη εκτιμάται μέση προς υψηλή. Κατά θέσεις, είναι διακριτή η σχιστότητα και τα 

συστήματα διακλάσεων. Δεν εντοπίζεται ικανού πάχους ελουβιακός μανδύας 

αποσάθρωσης, παρά μόνο στις θέσεις όπου εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το 

πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται κατά μέσο όρο 0,3m.  

 

Ελλείψει δεδομένων διάτρησης από δειγματοληπτικές γεωτρήσεις στην εξεταζόμενη 

περιοχή, αξιολογήθηκαν τα δεδομένα που προέκυψαν από δειγματοληπτικές γεωτρήσεις, 

σε απόσταση ≈500m από την εξεταζόμενη περιοχή, από την εταιρεία Γ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ & 

ΣΙΑ Ε.Ε., στα πλαίσια της γεωτεχνικής έρευνας του έργου «Ανάπλαση Ξενοδοχείου Ξενία 

Σκιάθου», που διενεργήθηκε το Νοέμβριο 2014. 

Η εικόνα που παρουσιάζουν τα πετρώματα και ο μανδύας αποσάθρωσης στην 

εξεταζόμενη περιοχή, συμβαδίζει με αυτήν που συναντήθηκε στις δειγματοληπτικές 

γεωτρήσεις του ξενοδοχείου «ΞΕΝΙΑ». Η ετερογένεια στην αποσάθρωση, που 

παρουσιάζουν τα γνευσιακής σύστασης πετρώματα, είναι χαρακτηριστική για την 

εξεταζόμενη περιοχή και επιβεβαιώνεται και από τις γεωλογικές παρατηρήσεις στην 

περιοχή πέραν των ορίων ιδιοκτησίας των ακινήτων.  

Συγκεκριμένα, στην περιοχή που αναπτύσσεται ανατολικώς της ιδιοκτησίας 8 (ΚΑΕΚ 

250712401036), πραγματοποιήθηκε αποτύπωση, σε επιλεγμένες θέσεις, των γεωλογικών 

συνθηκών που επικρατούν, σε μια προσπάθεια να εξαχθούν ασφαλέστερα 

συμπεράσματα, αναφορικά με τις γεωλογικές συνθήκες της εξεταζόμενης περιοχής.  

Ανατολικώς της εξεταζόμενης περιοχής, στις θέσεις όπου υποκείμενα του εδαφικού 

μανδύα, αποκαλύπτεται το βραχώδες υπόβαθρο και εντοπίζεται μετρίως έως ισχυρά 
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αποσαθρωμένος, μέσης αντοχής, ΓΝΕΥΣΙΟΣ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, με έντονο κερματισμό. 

Στο χωματόδρομο που διασχίζει την έκταση και συνεχίζει ΒΑ, τα συστήματα ασυνεχειών 

της βραχομάζας είναι ευδιάκριτα, δημιουργώντας μικρού όγκου τεμάχη, τα οποία 

αποκόπτονται από τα μικρού ύψους τεχνητά πρανή που σχηματίζονται. Στην παράκτια 

ζώνη ΝΑ της εξεταζόμενης περιοχής, όπου η πρόσβαση είναι περιορισμένη, εντοπίζονται 

μετρίως αποσαθρωμένος ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ - ΟΦΘΑΛΜΟΕΙΔΗΣ ΓΝΕΥΣΙΟΣ, με 

διακριτή σχιστότητα και δύο διακριτά συστήματα διακλάσεων. Η βραχομάζα στην περιοχή 

αυτή είναι καλά δομημένη, με αλληλοκλείδωμα των ασυνεχειών. Η εικόνα αυτή είναι 

ενθαρρυντική για την αναμενόμενη αποσάθρωση σε βάθος, καθώς εκτιμάται πως 

βαθύτερα των 8m, η γνευσιακής σύστασης βραχομάζα θα εμφανίζεται μετρίως έως 

ελαφρώς αποσαθρωμένη, μέσης-υψηλής αντοχής. 

Ακολουθούν τα τεκτονικά διαγράμματα των ασυνεχειών που μετρήθηκαν στην 

περιοχή του νοτίου τμήματος και ανατολικώς αυτού, όπου η βραχομάζα εμφανιζόταν 

επιφανειακώς. Τα επίπεδα σχιστότητα παρουσιάζουν μια γενικευμένη εμμονή στη 

διεύθυνση κλίσης προς τα ΝΑ, με στοιχεία 135/50, ενώ διακρίνονται τρία κύρια συστήματα 

διακλάσεων, αποτέλεσμα του έντονου τεκτονισμού που έχει υποστεί η περιοχή στο 

γεωλογικό παρελθόν. Τα συστήματα διακλάσεων παρουσιάζουν τα εξής τεκτονικά 

στοιχεία:   k1:188/80,  k2: 348/70,  k3: 280/80. 

Στην Εικόνα 8.1 που ακολουθεί, σημειώνονται οι περιοχές στις οποίες λήφθηκαν οι 

τεκτονικές μετρήσεις, για το Νότιο τμήμα. 

 

Εικόνα 8.1: Δορυφορική εικόνα με τις θέσεις τεκτονικών μετρήσεων για κάθε πρανές 
(Νότιο τμήμα). Με κόκκινο περίγραμμα, δίνεται η εξεταζόμενη έκταση. 
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Βόρειο τμήμα (Β) 

Στα νότια της εξεταζόμενης έκτασης, εντοπίζεται ικανού πάχους εδαφικός μανδύας, 

αποτέλεσμα διάβρωσης, μεταφοράς και απόθεσης των ανάντη βραχωδών κλιτύων. Στο 

σύνολό του αποτελείται από μετρίως πυκνή χαλικώδη ΑΜΜΟ με ιλύ, έως ιλυώδη ΑΜΜΟ με 

χάλικες γνευσιακής προέλευσης. Παρόμοιας σύστασης εδαφικός μανδύας, εντοπίζεται 

βορείως, στα χαμηλότερα υψόμετρα της λεκάνης απορροής που δημιουργείται. Τα εδαφικά 

υλικά συσσωρεύονται στα τοπογραφικά ομαλότερα τμήματα της έκτασης. Το πάχος των 

υλικών αυτών εκτιμάται έως περίπου 6m νοτίως και έως περίπου 4m βορείως. Στα πρώτα 

1,5-2,0m αναμένεται εντελώς αποδομημένη φυτική γη με ριζίδια, ενώ έως το βάθος των 6m 

ο μανδύας αποσάθρωσης, αναμένεται να τηρεί δομή μετρίως πυκνής χαλικώδους ΑΜΜΟΥ. 

Μεγάλο ποσοστό της έκτασης καλύπτεται από πυκνή βλάστηση, καθιστώντας 

δυσχερή την ακριβή αποτύπωση των γεωλογικών ορίων, καθώς και την εκτενή καταγραφή 

των τεκτονικών δομών της βραχομάζας. 

Στις παράκτιες θέσεις, όπου σχηματίζονται φυσικά πρανή, έγινε λήψη τεκτονικών 

μετρήσεων με γεωλογική πυξίδα και προέκυψαν τα τεκτονικά διαγράμματα που 

ακολουθούν. 

Η βραχομάζα είναι επιφανειακά διακριτή, σε διάσπαρτες θέσεις εντός της έκτασης 

και στα απότομα πρανή που εντοπίζονται περιμετρικώς της εξεταζόμενης έκτασης. 

Το βραχώδες υπόβαθρο όλης της έκτασης καλύπτεται από ελαιοπράσινο 

κερματισμένο  ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ, με διακριτή κατά θέσεις τη σχιστότητα. Στις θέσεις 

εντός της έκτασης, όπου αποκαλύπτεται καλής ποιότητας βραχομάζα, εντοπίζεται μαζώδης, 

χωρίς ιδιαίτερη εμμονή των διακλάσεων, οι οποίες σε γενικές γραμμές εντοπίζονται 

κλειστές, με οξείδια, ελαφρώς αποσαθρωμένες. 

Η βραχομάζα εντοπίζεται σε γενικές γραμμές ελαφρώς κερματισμένη, με τέσσερα 

συστήματα ασυνεχειών, εκ των οποίων το ένα η σχιστότητα, ενώ τα υπόλοιπα τρία είναι 

διακλάσεις. Κατά θέσεις υπερκείμενα του βραχώδους υποβάθρου, εντοπίζεται εδαφικός 

μανδύας. 

Από τη γεωλογική χαρτογράφηση, προέκυψε ο γεωλογικός χάρτης του Σχήματος 2 

στο Παράρτημα 1. Διακρίνονται τρεις (3) κύριες γεωλογικές ενότητες: 

1. Πρόσφατες παράκτιες αποθέσεις. Πρόκειται για παράκτιες αποθέσεις, προϊόν 

διάβρωσης των πετρωμάτων που επηρεάζονται από την κυματική διακύμανση. 

Αποτελούνται από χαλαρή ιλυώδη ΑΜΜΟ. 

2. Ελουβιακός και αλλουβιακός μανδύας αποσάθρωσης βραχώδους 

υποβάθρου. Αποτελεί προϊόν in situ αποσάθρωσης (ελουβιακός) και προϊόν 

αποσάθρωσης, μεταφοράς και απόθεσης των ανάντη πρανών. Το υλικό 

συμπεριφέρεται ως πυκνή χαλικώδης ΑΜΜΟΣ με ιλύ, έως ιλυώδης ΑΜΜΟΣ με 
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χάλικες. Το ριζικό σύστημα έχει έντονη εμφάνιση έως και 2,0m βάθος. Το 

μέγιστο πάχος του μανδύα αποσάθρωσης εκτιμάται περί τα 5m, σε ορισμένες 

θέσεις. Υποκείμενος του μανδύα αποσάθρωσης αναμένεται ισχυρά έως κατά 

θέσεις εντελώς αποσαθρωμένη βραχομάζα, με πυκνό δίκτυο ασυνεχειών.  

3. Καστανοπράσινος, μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένος, κερματισμένος, 

ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, με υπερκείμενο εδαφικό μανδύα αποσάθρωσης. Ο 

υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, αποτελείται από εντελώς  

αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία συμπεριφέρεται ως 

μετρίως πυκνοί αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Το πάχος του 

υπερκείμενου ελoυβιακού μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m. 

Υποκείμενα του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η βραχομάζα θα 

είναι ισχυρά κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, αναμένεται 

μετρίως έως ελαφρώς αποσαθρωμένη, με πολύ καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά 

και υψηλές αντοχές σε ανεμπόδιστη θλίψη. 

4. Ελαιοπράσινος, ελαφρώς αποσαθρωμένος ελαφρώς κερματισμένος, 

ελαφρώς σχιστοποιημένος ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ. Στις θέσεις όπου 

εντοπίζεται η συγκεκριμένη ενότητα, το πέτρωμα τηρεί πολύ καλή ποιοτική 

εικόνα. Οι διακλάσεις δεν εντοπίζονται με ιδιαίτερη εμμονή, είναι κλειστές, με 

οξείδια, χωρίς αποσαθρωμένο υλικό πλήρωσης, μέτριας τραχύτητας. Η αντοχή 

σε ανεμπόδιστη θλίψη εκτιμάται μέση προς υψηλή. Κατά θέσεις, είναι 

δυσδιάκριτη η σχιστότητα και τα συστήματα διακλάσεων. Δεν εντοπίζεται ικανού 

πάχους ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης, παρά μόνο στις θέσεις όπου 

εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται κατά μέσο 

όρο 0,3-0,5m.  

 

Εκτιμάται πως σε όλη την έκταση, το βραχώδες υπόβαθρο, το οποίο υπόκειται του 

επιφανειακού μανδύα αποσάθρωσης, τηρεί καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά, με υψηλές 

αντοχές και καλό αλληλοκλείδωμα των διακλάσεων, οι οποίες δεν παρουσιάζονται 

αποσαθρωμένες ή με υλικό πλήρωσης.  

Ακολουθούν τα τεκτονικά διαγράμματα των ασυνεχειών που μετρήθηκαν στα 

παράκτια πρανή της περριοχής, ανατολικώς της έξεταζόμενης έκτασης.  Τα επίπεδα 

σχιστότητα παρουσιάζουν μια γενικευμένη εμμονή στη διεύθυνση κλίσης προς τα Ν-ΝΑ 

(195/60) έως Ν-ΝΔ (160/82), αποτέλεσμα της ελαφράς πτύχωσης που παρουσιάζουν τα 

πετρώματα, καθώς σε ορισμένες θέσεις εντοπίζονται πτυχές, των οποίων η μία πτέρυγα 

κλίνει προς τη γενική διεύθυνση Δ-ΝΔ και Β-ΒΔ, αποτέλεσμα του έντονου τεκτονισμού που 

έχει υποστεί η περιοχή στο γεωλογικό παρελθόν.  
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Χαρτογραφήθηκαν τρία συστήματα διακλάσεων (k1, k2, k3), στα οποίες οι μέγιστες 

πυκνότητες των γεωμετρικών στοιχείων των επιφανειών, αντιστοιχούν στις επιφάνειες με 

στοιχεία (Διεύθυνση Κλίσης / Γωνία Κλίσης) k1:118/43, k2:245/75, k3:170/65. 

Στην Εικόνα 8.3, δίνονται οι περιοχές των πρανών, στις οποίες λήφθηκαν οι 

τεκτονικές μετρήσεις. 

Στη θέση που εντοπίζεται το πρανές 4, εντοπίστηκαν συζυγή κανονικά ρήγματα και 

ρήγμα αποκόλλησης (detachment). Στις επιφάνειες των ρηγμάτων εντοπίστηκε έντονος 

κερματισμός με το σχηματισμό τεκτονικού λατυποπαγούς, πάχους έως 0,3m. 

Τα ίχνη των ρηγμάτων δεν είναι εμφανή στην υπόλοιπη έκταση της εξεταζόμενης 

περιοχής, λόγω της έντονης βλάστησης που επικρατεί. Το φυσικό πρανές στο οποίο είναι 

εμφανή τα ρήγματα (όπως αποτυπώνονται στην Εικόνα 8.2) είναι στη θέση με 

συντεταγμένες Χ:447280, Υ:4333122, όπου είναι εμφανής και η μέγιστη μετατόπιση, η 

οποία μετρήθηκε περί το 1,00m για τα συζυγή ρήγματα και περίπου 2,5m για το ρήγμα 

αποκόλλησης. Τα τεκτονικά στοιχεία των κανονικών συζυγών ρηγμάτων, μετρήθηκαν 

124/81 & 205/81, ενώ του κανονικού ρήγματος αποκόλλησης 012/41. Η ύπαρξή τους δεν 

κρίνεται ανησυχητική, αναφορικά με τις συνθήκες θεμελίωσης των κτιρίων. 

 

Φωτο 8.2: Άποψη των ιχνών συζυγών κανονικών ρηγμάτων (κίτρινες διακεκομμένες 

γραμμές) που εντοπίστηκαν στην παράκτια ζώνη, ανατολικώς της εξεταζόμενης περιοχής. 
Διακρίνεται η σχετική κίνηση και η ζώνη διάτμησης και παραμόρφωσης. 
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Τονίζεται πως τα ρήγματα είναι μερικώς προσανατολισμένα προς το ενεργό πεδίο 

τάσεων της περιοχής (βλ. Εικόνα 9.2 & 9.3), δίχως να αποκλείεται η πιθανότητα 

ενεργοποίησής τους σε μελλοντικό σεισμό. Ο ακριβής υπολογισμός της αναμενόμενης 

πιθανής μετατόπισής τους δε μπορεί να υπολογιστεί με ακρίβεια, λόγω κάλυψης του ίχνους 

των από επιφανειακό εδαφικό μανδύα και μανδύα αποσάθρωσης. Δεδομένης της 

μετρηθείσας μετατόπισης (1,00m) είναι δυνατός ο υπολογισμός του πιθανού μεγέθους 

ενεργοποίησης του ρήγματος από εμπειρικές σχέσεις. Συγκεκριμένα, για τον Ελλαδικό έχει 

προταθεί η σχέση (Παυλίδης, 2000):      

Ms = 1,1 + 0,41 log(L1,58 R2) 

όπου Ms το επιφανειακό μέγεθος του σεισμού, L το μήκος του ρήγματος (σε Km) και R η 

μέγιστη μετάπτωση του ρήγματος (σε cm).  

Για τα συζυγή ρήγματα που εντοπίστηκε μετατόπιση 100cm και εκτιμήθηκε μήκος 

περίπου 500m, υπολογίζεται Ms=2,55. 

Για το ρήγμα αποκόλλησης που εκτιμήθηκε μετατόπιση 250cm και μήκος περίπου 

1000m, υπολογίζεται Ms=3,07. 

 

 

Εικόνα 8.3: Δορυφορική εικόνα με τις θέσεις τεκτονικών μετρήσεων για κάθε πρανές. 
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9. Ενεργός Τεκτονική - Σεισμικότητα – Σεισμικός Συντελεστής περιοχής Μελέτης 
 

Το έργο βρίσκεται στον ευρύτερο χώρο του σεισμικά ενεργού Βόρειου Αιγιακού 

χώρου. Η σημαντικότερη ρηξιγενής ζώνη που διέρχεται στην εγγύς περιοχή και συγκεκριμένα 

35 km BΒΑ της περιοχής μελέτης είναι το μεγάλο δεξιόστροφο ρήγμα οριζόντιας μετατόπισης της 

Βόρειας Ανατολίας, αποτέλεσμα της κίνησης της Τουρκικής Μικροπλάκας προς τα δυτικά. 

Στην Εικόνα 9.1 δίνονται οι σεισμοί μεγέθους ΜL ≥ 5.0, που εκδηλώθηκαν σε ακτίνα 

80km από την περιοχή μελέτης, σύμφωνα με τα δεδομένα του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του 

Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. 

Σύμφωνα με τον Μουντράκη (2010), το ενεργό πεδίο των εφελκυστικών τάσεων στην 

περιοχή έχει γενική διεύθυνση Β-Ν, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη ρηγμάτων με γενική 

παράταξη Α-Δ (Εικόνα 9.2). 

Σύμφωνα με ερευνητικό πρόγραμμα Gre.DA.S.S., που αναπτύχθηκε έπειτα από 

συνεργασία του Πανεπιστημίου της Ferrara και του Α.Π.Θ., στην εγγύς περιοχή της νήσου 

Σκιάθου αναπτύσσονται ενεργά σεισμικά ρήγματα (Εικόνα 9.3). Ακολουθεί χάρτης με τα 

εγγύς ενεργά ρήγματα (Εικόνα 9.4). 
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Εικόνα 9.1: Χάρτης σεισμών μεγέθους ΜL ≥ 5, που εκδηλώθηκαν σε ακτίνα 80km από την περιοχή 
μελέτης (από Γεωδυναμικό Ινστιτούτο Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών: 
http://www.gein.noa.gr/el/seismikotita/xartes). 

 
 

Εικόνα 9.2: Χάρτης διευθύνσεων εφελκυστικών τάσεων που υπολογίσθηκαν από σεισμολογικά 

δεδομένα (πράσινα βέλη) και από τεκτονικές μετρήσεις (μαύρα βέλη) [Μουντράκης, 2010]. 

ΜL: 5.1 
14/10/2008 

ΜL: 5.8 
29/04/1964 

ΜL: 5.3 

19/03/1989 

ΜL: 5.0 
07/12/2001 

ΜL: 5.1 
09/03/2010 

ΜL: 5.6 

14/10/2008 

ΜL: 5.3 
24/02/1964 

ΜL: 5.3 
30/04/1985 

ΜL: 5.0 
19/03/2008 

ΜL: 5.1 
16/07/2010 

ΜL: 5.6 
09/07/1980 

ΜL: 5.2 

09/07/1980 

ΜL: 5.0 
10/07/1980 

ΜL: 5.3 
03/08/2008 
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Εικόνα 9.3: Χάρτης διευθύνσεων εφελκυστικών τάσεων και μεγάλων τεκτονικών δομών 
(ρηγμάτων), όπως δίνονται στο ερευνητικό πρόγραμμα Gre.DA.S.S. [NAB: Τεκτονική Τάφρος 

Βορείου Αιγαίου, CAT: Τεκτονική Τάφρος Κεντρικού Αιγαίου, Τh: Σύστημα Ρηγμάτων 
Θεσσαλίας]. (http://eqgeogr.weebly.com/uploads/8/2/8/3/8283914/gredass_poster_a0l.pdf). 

 
 

Εικόνα 9.4: Χάρτης μεγάλων τεκτονικών δομών (ρηγμάτων), όπως δίνονται στο ερευνητικό 

πρόγραμμα Gre.DA.S.S. 

(http://eqgeogr.weebly.com/uploads/8/2/8/3/8283914/gredass_poster_a0l.pdf). 
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Το έργο βρίσκεται στη νήσο Σκιάθο, στην Π.Ε. Μαγνησίας κι επομένως σύμφωνα με 

τον Πίνακα 2.1. του Ε.Α.Κ. 2000, ΦΕΚ 1154/12-08-2003, κατατάσσεται στην ζώνη σεισμικής 

επικινδυνότητας Ζ2. 

Η σεισμική επιτάχυνση του εδάφους είναι ίση προς Α = α  g, όπου α = 0,24, 

όπως δίδεται από τον συνημ. ΠΙΝΑΚΑ 1 του ΕΝ 1998-1. 

 
Πίνακας 1 ΕΝ 1998-1 

Ζώνη Σεισμικής Επικινδυνότητας 
Ζ1 Ζ2 Ζ3 

α 0,16 0,24 0,36 

Εφόσον συναντηθεί έδαφος στη στάθμη θεμελιώσεως, που αποτελεί τον 

αποσαθρωμένο μανδύα του βραχώδους υποβάθρου, σύμφωνα με τον συνημ. ΠΙΝΑΚΑ 3.1. 

του ΕΝ 1998-1 κατατάσσεται στην κατηγορία « C » ως συνιστάμενο από αργιλοϊλυώδη ΑΜΜΟ 

με λίγα χαλίκια, ενώ σύμφωνα με τον ίδιο Πίνακα, εφόσον σε βάθος έως 5m συναντηθεί το 

βραχώδες γνευσιακό υπόβαθρο κατατάσσεται στην κατηγορία « Α ». 

 

 
Πίνακας 3.1: (ΕΝ 1998-1) Κατηγορία Εδάφους 

Κατηγορία 
Εδάφους 

Περιγραφή στρωματογραφίας Παράμετροι 

  Vs,30 (m/s) NSPT 

(κρούσεις/30cm) 

cu (kPa) 

 
A 

Βράχος ή άλλος βραχώδης γεωλογικός 
σχηματισμός, που περιλαμβάνει το πολύ 5 m 
ασθενέστερου επιφανειακού υλικού 

 
> 800 

 
- 

 
- 

 

 
B 

Αποθέσεις πολύ πυκνής άμμου, χαλίκων ή 
πολύ σκληρής αργίλου, πάχους τουλάχιστον 
αρκετών δεκάδων μέτρων, που 
χαρακτηρίζονται από βαθμιαία βελτίωση των 
μηχανικών ιδιοτήτων με το βάθος. 

 
 

360 – 800 

 
 

> 50 

 
 

> 250 

 
C 

Βαθιές αποθέσεις πυκνής ή μετρίως πυκνής 
άμμου, χαλίκων ή σκληρής αργίλου πάχους 
από δεκάδες έως πολλές εκατοντάδες μέτρων. 

 
180 - 360 

 
15 - 50 

 
70 – 
250 

 

D 

Αποθέσεις χαλαρών έως μετρίως χαλαρών μη 

συνεκτικών υλικών (με ή χωρίς κάποια 

μαλακά 
στρώματα συνεκτικών υλικών) ή κυρίως 
μαλακά έως μετρίως σκληρά συνεκτικά υλικά. 

 
< 180 

 
< 15 

 
< 70 

 

 
E 

Εδαφική τομή που αποτελείται από ένα 
επιφανειακό στρώμα ιλύος με τιμές vs 

κατηγορίας C ή D και πάχος που ποικίλλει 
μεταξύ περίπου 5 m και 20 m, με 
υπόστρωμα 
από πιο σκληρό υλικό με vs > 800 m/s. 

   

 

 
S1 

Αποθέσεις που αποτελούνται, ή που 
περιέχουν ένα στρώμα πάχους τουλάχιστον 
10 m μαλακών αργίλων/ιλών με υψηλό δείκτη 
πλαστικότητας (ΡΙ > 40) και υψηλή 
περιεκτικότητα σε νερό 

 
< 100 

ενδεικτικό 

 
 

- 

 
 

10 – 20 

 

S2 

Στρώματα ρευστοποιήσιμων εδαφών, 

ευαίσθητων αργίλων, ή οποιαδήποτε άλλη 

εδαφική τομή που δεν περιλαμβάνεται στους 
τύπους Α – Ε ή S1 
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10. Κλιματολογικά – Μετεωρολογικά Στοιχεία Σκιάθου 

 

Το κλίμα στην περιοχή της Σκιάθου είναι εύκρατο μεσογειακό. Τους θερινούς μήνες 

χαρακτηρίζεται από μεγάλη ηλιοφάνεια, υψηλές θερμοκρασίες και αραιές βροχοπτώσεις, 

συνθήκες οι οποίες ευνοούν τη δημιουργία φαινομένων ξηρασίας. Τους χειμερινούς μήνες, 

επικρατούν σχετικά ήπιες θερμοκρασίες, με συχνή εμφάνιση βροχοπτώσεων. Η επίδραση 

της θάλασσας τροποποιεί το κλίμα προς ηπιότερες συνθήκες, τόσο το χειμώνα (θερμότερο) 

όσο και κατά το καλοκαίρι (δροσερό). 

Η μέση ετήσια θερμοκρασία του αέρα βρίσκεται σε σχετικά υψηλά επίπεδα. 

Ψυχρότερος μήνας είναι ο Ιανουάριος και θερμότερος ο Ιούλιος. Ο Σεπτέμβριος, 

θερμομετρικώς, μπορεί να χαρακτηρισθεί ως θερινός μήνας. Ο χειμώνας είναι σχετικά ήπιος, 

με τη θερμοκρασία να κατέρχεται σπάνια κάτω από το μηδέν (μέση ελάχιστη θερμοκρασία 

Ιανουαρίου: 8,9°C), ενώ το καλοκαίρι είναι σχετικά δροσερό. Η μέση ετήσια βροχόπτωση 

κυμαίνεται σε υψηλά επίπεδα, ο μήνας με το μεγαλύτερο ύψος βροχόπτωσης είναι ο 

Ιανουάριος και με το μικρότερο ο Ιούλιος. Για να σχηματιστεί γνώμη, αναφορικά με τους 

σπουδαιότερους καθοριστικούς παράγοντες του κλίματος που επηρεάζουν την περιοχή, 

ελήφθησαν υπόψη τα στοιχεία της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας (Ε.Μ.Υ.): 

α) του Μετεωρολογικού Σταθμού «Σκιάθου» για τη χρονική περίοδο 1986 έως 1996, 

με υψόμετρο 9,5 μέτρα και συντεταγμένες: 

- γεωγραφικό πλάτος: 39°10΄Ν, και 

- γεωγραφικό μήκος: 23°30΄Ε 

β) του Μετεωρολογικού Σταθμού «Σκοπέλου» για τη χρονική περίοδο 1956 έως 1982, 

με υψόμετρο 11 μέτρα και συντεταγμένες: 

- γεωγραφικό πλάτος: 39°07΄Ν, και 

- γεωγραφικό μήκος: 23°44΄Ε 

 
 

Οι μέσες μηνιαίες και ετήσιες τιμές βροχοπτώσεων και θερμοκρασίας των σταθμών, 

καθώς και η ποσοστιαία κατανομή των μέσων βροχοπτώσεων κατά εποχές, των 

Μετεωρολογικών Σταθμών Σκιάθου και Σκοπέλου, παρατίθενται στους παρακάτω πίνακες 

και σχήματα: 
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Πίνακας 10.1: Μέσες μηνιαίες και ετήσιες τιμές ύψους βροχής (σε mm) των    

Μετεωρολογικών Σταθμών Σκιάθου και Σκοπέλου. 

 
 

 

Πίνακας 10.2: Ποσοστιαία κατανομή των μέσων βροχοπτώσεων κατά εποχές, των 

Μετεωρολογικών Σταθμών Σκιάθου και Σκοπέλου. 
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Πίνακας 10.3: Μέσες μηνιαίες και ετήσιες τιμές Θερμοκρασίας (°C) των Μετεωρολογικών 

Σταθμών Σκιάθου και Σκοπέλου. 

 

Τα σημαντικότερα συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση των 

βροχομετρικών στοιχείων του μετεωρολογικού σταθμού Σκιάθου σχετικά με το γεωγραφικό 

καθεστώς των βροχοπτώσεων, είναι τα ακόλουθα: 

- Πιο υετοφόρος μήνας είναι ο Δεκέμβριος. 

- Οι ξηρότεροι μήνες είναι οι θερινοί και ο Σεπτέμβριος. 

- Τα υψηλότερα μέγιστα ύψη υετού 24ώρου σημειώνονται κατά κανόνα κατά τους 

φθινοπωρινούς μήνες και περισσότερο τον Οκτώβριο και κατά δεύτερο λόγο τους 

χειμερινούς και περισσότερο το Δεκέμβριο. 

- Η ετήσια πορεία του αριθμού των ημερών υετού είναι απλή με μέγιστο κατά τον 

Ιανουάριο ή Δεκέμβριο και ελάχιστο κατά τον Ιούνιο ή Ιούλιο. 

 
Από τα δεδομένα της «Προκαταρκτικής Μελέτης Γεωλογικής Καταλληλότητας στο 

Πλαίσιο του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Δήμου Σκιάθου», προκύπτει πως βάσει των 

μετεωρολογικών δεδομένων η ξηρά περίοδος ξεκινάει τέλη Απριλίου έως μέσα Οκτωβρίου, 

δηλαδή περίπου 130 ημέρες. 
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11. Υδρολογικά Στοιχεία Περιοχής Μελέτης 
 

Η περιοχή μελέτης, υπάγεται στο υδατικό διαμέρισμα Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας 

07. 

Στο νησί της Σκιάθου υπάρχουν τρεις λίμνες, οι οποίες αποτελούν σημαντικούς 

βιότοπους για τη διατήρηση της χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής. Η λίμνες αυτές είναι οι 

εξής: 

- Η Βρωμολίμνη που βρίσκεται 5 χλμ. ΝΔ του Δήμου Σκιάθου και έχει συνολικό 

εμβαδόν 5 στρέμματα. 

- Η λιμνοθάλασσα Αγ. Γεωργίου βρίσκεται 2 χλμ. ΒΑ της πόλης της Σκιάθου και έχει 

εμβαδόν 30 στρέμματα. 

- Ο υγρότοπος των Κουκουναριών που εντοπίζεται εγγύς της εξεταζόμενης περιοχής 

και έχει εμβαδόν 350 στρέμματα. Ο επικρατέστερος τύπος ο οποίος και χαρακτηρίζει 

τον υγρότοπο είναι αυτός της λιμνοθάλασσας λόγω της επικοινωνίας της λίμνης με τη 

θάλασσα μέσω διαύλου. Ακόμα υπάρχουν και περιοχές του υγροτόπου όπου 

περιοδικά κατακλύζονται από αλμυρό - υφάλμυρο νερό, καθώς και περιοχές όπου 

περιοδικά κατακλύζονται από γλυκό νερό. 

Το υδρολογικό ισοζύγιο, δηλαδή ο κύκλος νερού, εννοώντας τα ατμοσφαιρικά 

κατακρημνίσματα, την κατείσδυση, την εξατμισοδιαπνοή και την απορροή εξαρτάται από 

τους λιθολογικούς σχηματισμούς που επικρατούν σε κάθε περιοχή. Το υδρολογικό ισοζύγιο 

δίνεται από την σχέση: 

P = Ι + R + Ε 

όπου: 

P = μέσο ετήσιο ύψος βροχής 

I = Κατείσδυση 

E = Εξατμισοδιαπνοή 

R = Επιφανειακή απορροή 

Στην περιοχή μελέτης επικρατούν μεταμορφωμένα πετρώματα και συγκεκριμένα 

ορθογνεύσιοι – σχιστογνεύσιοι για του οποίους σύμφωνα με την «Προκαταρκτική Μελέτη 

Γεωλογικής Καταλληλότητας στο Πλαίσιο του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Δήμου 

Σκιάθου» το υδρολογικό ισοζύγιο, δίνεται με τα εξής ποσοστά: 

 
- Η Κατείσδυση (Ι) αποτελεί ποσοστό <15% των κατακρημνισμάτων. 

- Η Επιφανειακή Απορροή (R) αποτελεί περίπου το 45-50% των 

κατακρημνισμάτων. 

- Η Εξατμισοδιαπνοή (Ε) αποτελεί περίπου το 40-50% των κατακρημνισμάτων. 
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Σύμφωνα με τον Σούλιο (1986), το υδρολογικό ισοζύγιο της ευρύτερης περιοχής, 

λαμβάνοντας υπόψη την κάλυψη της περιοχής από μεταμορφωμένα πετρώματα γνευσιακής 

σύστασης (ο υπερκείμενος εδαφικός μανδύας δε λήφθηκε υπόψη στον υπολογισμό του 

υδρολογικού ισοζυγίου, λόγω του κυμαινόμενου και μικρού σχετικά πάχους του), δίνεται με 

τα εξής ποσοστά: 

- Η Κατείσδυση (Ι) αποτελεί ποσοστό 3-7% των κατακρημνισμάτων. 

- Η Επιφανειακή Απορροή (R) αποτελεί περίπου το 15-45% των 

κατακρημνισμάτων. 

Για τον ακριβέστερο υπολογισμό του υδρολογικού ισοζυγίου, θα υπολογιστεί αρχικά η 

εξατμισιδιαπνοή, για τον υπολογισμό της οποίας χρειαζόμαστε στοιχεία κατακρημνισμάτων 

και θερμοκρασίας, τα οποία διαθέτουμε. Έπειτα βάσει των ποσοστών που δίνει ο Σούλιος 

(1986) θα υπολογιστεί η επιφανειακή απορροή και η κατείσδυση. 

Σύμφωνα με τους Πίνακες 10.2 & 10.3, τα μέσα ετήσια κατακρημνίσματα για τη 

Σκιάθο υπολογίζονται 567,7mm, και η μέση θερμοκρασία είναι 16,81°C. 

Για τον υπολογισμό της πραγματικής εξατμισιδιαπνοής χρησιμοποιείται ο τύπος του 

Turc (1951): 

Ε = Ρ / √(0,9+Ρ2/L2) 

E = η πραγματική ετήσια εξατμισιδιαπνοή σε mm 

P = το ύψος των ετησίων κατακρημνισμάτων (βροχομετρικός δείκτης) σε mm 

L= 300 + 25 Τ + 0,05 Τ3 

Τ = η μέση ετήσια θερμοκρασία του αέρα σε βαθμούς Κελσίου, που φυσικά εκφράζει την  εξατμιστική 

δυνατότητα της ατμόσφαιρας. Επειδή τα δεδομένα το επιτρέπουν θεωρείται προτιμότερο να 

χρησιμοποιείται η «διορθωμένη» ΤΔ που δίνεται από τον τύπο 

ΤΔ = (Ρ1Τ1 + Ρ2Τ2 + … + Ρ12Τ12) / (P1 + P2 + … + P12) 

όπου: 

P1, P2, …, P12 = τα ύψη των κατακρημνισμάτων σε κάθε ένα από τους 12 μήνες 

Τ1, Τ2, …, Τ12 = η αντίστοιχη μέση θερμοκρασία του αέρα. 

Εφαρμόζοντας τον τύπο στα δεδομένα των Πινάκων 9.2 & 9.3 προκύπτει: 

ΤΔ = 13,48°C. 

 

Από όλα τα παραπάνω προκύπτει: L = 300 + 25×13,48 + 0,05×13,483 = 759,7 

Κατά συνέπεια η πραγματική ετήσια εξατμισιδιαπνοή, υπολογίζεται: 
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Ε = 567,7 / √(0,9 + 567,72 / 759,72) = 470,1 mm 

Άρα, η εξατμισιδιαπνοή αποτελεί το 82,8% των κατακρημνισμάτων. Λαμβάνοντας 

υπόψη τις τιμές κατείσδυσης που δίνει ο Σούλιος (1986), 3-7% επί των κατακρημνισμάτων, 

προκύπτει πως η επιφανειακή απορροή κυμαίνεται μεταξύ 10,2-14,2%.  

 

Για το Βόρειο τμήμα, προκύπτουν τα κάτωθι: 

Η περιοχή που καλύπτει το βόρειο τμήμα, χωρίζεται σε δύο διακριτές υπολεκάνες 

απορροής, όπως δίνεται και στην Εικόνα 11.1 που ακολουθεί. Το ανατολικότερο όριο των 

υπολεκανών οριοθετείται στα όρια των ιδιοκτησιών. Το εμβαδό της βορειότερης εκ των δύο 

υπολεκανών είναι 48675 m2, ενώ της νοτιότερης σε 84828 m2.   

Το υδρολογικό ισοζύγιο για τη βόρεια υπολεκάνη απορροής εμβαδού 48675 m2, που 

περιέχει την προς ανοικοδόμηση περιοχή, διαμορφώνεται ως εξής: 

Ρ = 48675 x 0,5677 = 27.632,8 m3 

Ε = 48675 x 0,4701 = 22.882,1 m3 

Ι = 0,03 x Ρ έως 0,07 x Ρ = 829 m3 έως 1934,3 m3 

R = 0,102 x Ρ έως 0,142 x Ρ = 2.818,5 έως 3.923,9 m3 
 

Το υδρολογικό ισοζύγιο για τη νότια υπολεκάνη απορροής εμβαδού 84828 m2, που 

περιέχει την προς ανοικοδόμηση περιοχή, διαμορφώνεται ως εξής: 

Ρ = 84828 x 0,5677 = 48.156,9 m3 

Ε = 84828 x 0,4701 = 39.877,6 m3 

Ι = 0,03 x Ρ έως 0,07 x Ρ = 1.444,7 m3 έως 3.371 m3 

R = 0,102 x Ρ έως 0,142 x Ρ = 4.912 έως 6.838,3 m3 
 

Από το υδρολογικό ισοζύγιο συμπεραίνεται πως το υπόγειο υδατικό δυναμικό του 

βορείου τμήματος, στο σύνολό του, εμπλουτίζεται ετησίως από τις συγκεκριμένες 

υπολεκάνες περίπου με 2274-5305 m3 ετησίως, ενώ απορρέουν, καταλήγοντας στη 

θάλασσα, 11369-34105 m3 ετησίως. Γνωρίζοντας πως η υπόγεια πιεζομετρία ακολουθεί 

κατά το πλείστον τη μορφολογία του εδάφους, δεν αναμένονται ιδιαίτερες μεταβολές στις 

υπολογιζόμενες τιμές κατείσδυσης, από γειτονικές λεκάνες. Το υπόγειο υδατικό δυναμικό της 

περιοχή μελέτης δεν είναι σημαντικό, ενώ απορρέουν ετησίως ποσότητες νερού οι οποίες 

δεν προκαλούν ανησυχία, αναφορικά με  την ασφάλεια του έργου. 
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Για το Νότιο τμήμα, προκύπτουν τα κάτωθι: 

Η περιοχή που καλύπτει το νότιο τμήμα, χωρίζεται σε δύο διακριτές υπολεκάνες 

απορροής, όπως δίνεται και στην Εικόνα 11.2 που ακολουθεί. Το ανατολικότερο όριο των 

υπολεκανών οριοθετείται στα όρια των ιδιοκτησιών. Το εμβαδό της ανατολικής εκ των δύο 

υπολεκανών είναι 19553 m2, ενώ της δυτικής σε 17242 m2.   

Το υδρολογικό  ισοζύγιο για την ανατολική υπολεκάνη απορροής εμβαδού 19553 m2,  

που περιέχει την προς ανοικοδόμηση περιοχή, διαμορφώνεται ως εξής: 

Ρ = 19553 x 0,5677 = 11.100,2 m3 

Ε = 19553 x 0,4701 = 9.191,9 m3 

Ι = 0,03 x Ρ έως 0,07 x Ρ = 333 m3 έως 777 m3 

R = 0,102 x Ρ έως 0,142 x Ρ = 1.132,4 έως 1.576,5 m3 

Το υδρολογικό  ισοζύγιο για τη δυτική υπολεκάνη απορροής εμβαδού 17242 m2, που 

περιέχει την προς ανοικοδόμηση περιοχή, διαμορφώνεται ως εξής: 

Ρ = 17242 x 0,5677 = 9.788,3 m3 

Ε = 17242 x 0,4701 = 8.105,5 m3 

Ι = 0,03 x Ρ έως 0,07 x Ρ = 293,7 m3 έως 685,2 m3 

R = 0,102 x Ρ έως 0,142 x Ρ = 998,4 έως 1.390 m3 

 

Από το υδρολογικό ισοζύγιο συμπεραίνεται πως το υπόγειο υδατικό δυναμικό του 

βορείου τμήματος, στο σύνολό του, εμπλουτίζεται ετησίως από τις συγκεκριμένες 

υπολεκάνες περίπου με 627-1462 m3 ετησίως, ενώ απορρέουν, καταλήγοντας στη θάλασσα, 

3133-9400 m3 ετησίως. Γνωρίζοντας πως η υπόγεια πιεζομετρία ακολουθεί κατά το πλείστον 

τη μορφολογία του εδάφους, δεν αναμένονται ιδιαίτερες μεταβολές στις υπολογιζόμενες τιμές 

κατείσδυσης, από γειτονικές λεκάνες. Το υπόγειο υδατικό δυναμικό της περιοχή μελέτης δεν 

είναι σημαντικό, ενώ απορρέουν ετησίως ποσότητες νερού οι οποίες δεν προκαλούν 

ανησυχία, αναφορικά με   την ασφάλεια του έργου. 
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Εικόνα 11.1 (επάνω) &11.2 (κάτω): Όρια υδρολογικών λεκανών περιοχής μελέτης (κόκκινη 

γραμμή). Για την ακριβή χάραξη χρησιμοποιήθηκαν οι ισοϋψείς του τοπογραφικού 

διαγράμματος και για την ευρύτερη περιοχή, χρησιμοποιήθηκαν οι ισοϋψείς από τον 

τοπογραφικό χάρτη της ΓΥΣ. 
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12. Υδρογεωλογικά – Υδρολιθολογικά Στοιχεία Περιοχής Μελέτης 
 

Αναφορικά με το υδρογεωλογικό καθεστώς της περιοχής, αναφέρεται πως εκτός 

από τις υδρομετεωρολογικές συνθήκες που επικρατούν γενικότερα σε μια περιοχή, 

σημαντικό ρόλο στο υδατικό δυναμικό που κατέχουν οι υπόγειοι υδροφορείς παίζουν οι 

γεωλογικές συνθήκες και γενικότερα η γεωλογική δομή των πετρωμάτων του υπεδάφους, 

διότι καθορίζουν το υδατικό δυναμικό, την παροχετευτικότητα και το συντελεστή 

εναποθήκευσης (που εκφράζει ποιο ποσοστό του ολικού όγκου του πετρώματος αντιστοιχεί 

στο νερό που μπορεί να αποδοθεί). Σημαντικό επίσης ρόλο για το υπόγειο υδατικό 

δυναμικό μιας περιοχή, διαδραματίζει η εγγύτητά της με τη θάλασσα. 

Στην εξεταζόμενη περιοχή δεν υπάρχουν εγκατεστημένα πιεζόμετρα και κατά 

συνέπεια δεν υπάρχουν στοιχεία για την υπόγεια πιεζομετρία. Ενδεικτικά αναφέρεται πως η 

στάθμη του υπόγειου νερού θα ακολουθεί την μορφολογική κλίση. 

Για την προσέγγιση των υδρογεωλογικών συνθηκών που επικρατούν στα δύο 

τμήματα της εξεταζόμενης περιοχής, θα χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα προγενέστερης 

Μελέτης Γεωλογικής Καταλληλότητας που πραγματοποιήθηκε από την εταιρεία μας, στην 

εγγύτητα των εξεταζομένων εκτάσεων και αφορά τις ξενοδοχιακές εγκαταστάσεις του 

ΞΕΝΙΑ Σκιάθου. Οι γεωλογικές συνθήκες που επικρατούν είναι παρόμοιες. Εκτιμάται πως 

στην περιοχή δεν υπάρχει μόνιμος υδροφόρος ορίζοντας αλλά κυκλοφορούν όμβρια 

διηθούμενα ύδατα, τα οποία αναλόγως εποχής και βροχοπτώσεων δημιουργούν 

προσωρινές στάθμες.  

Η περιοχή μελέτης, βρίσκεται στην άμεση εγγύτητα με τη θάλασσα. Όσο μειώνεται η 

απόσταση μιας παράκτιας περιοχής από τη θάλασσα, τόσο μειώνεται και το ύψος στήλης 

γλυκού ύδατος επάνω από το αλμυρό. Επίσης όσο υψηλότερα εντοπίζεται η υπόγεια 

στάθμη, από τη στάθμη της θάλασσας, τόσο βαθύτερα εντοπίζεται η διεπιφάνεια γλυκού- 

αλμυρού νερού (Εικόνα 11.1). Συγκριμένα, σύμφωνα με το νόμο Ghyben-Herzberg, 

ορίζεται πως σε μια παράκτια περιοχή, το βάθος συνάντησης της διεπιφάνειας γλυκού- 

αλμυρού νερού κυμαίνεται από z = 25h έως z =40h, όπου: 

z = το βάθος του γλυκού νερού από τη μέση στάθμη της θάλασσας και 

h = το ύψος της στάθμης του υδροφόρου στρώματος από τη μέση στάθμη της 

θάλασσας (επίπεδο 0). 
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Εικόνα 12.1: Απλοποιημένο σχήμα της διεπιφάνειας γλυκού αλμυρού νερού κατά Ghyben- 

Herzberg. (http://www.geo.auth.gr/763/ch5_files/p2.jpg) 

 
Αναφορικά με την υδρολιθολογική συμπεριφορά των πετρωμάτων, αναφέρεται πως 

το βραχώδες υπόβαθρο είναι πρακτικά αδιαπέρατο έως ημιπερατό, όπου η βραχομάζα 

είναι ιδιαίτερα κερματισμένη. Υδρολιθολογικά οι σχιστογνεύσιοι και οφθαλμογνεύσιοι, 

συμπεριφέρονται ως υδατοστεγείς σχηματισμοί, πρακτικά αδιαπέρατοι. Η έντονη τεκτονική 

καταπόνηση που έχουν δεχθεί στο γεωλογικό παρελθόν, προκάλεσε έντονο κερματισμό και 

ανάπτυξη ρωγμώδους που ευνοεί την υπόγεια κίνηση νερού. Κατά θέσεις συμπεριφέρονται 

ως ημιπερατοί σχηματισμοί. 

Το κατεισδύον υπόγειο νερό κινείται εντός  του επιφανειακού εδαφικού μανδύα, 

μέχρις ότου το μεγαλύτερο ποσοστό του να εκρεύσει υπό μορφή μικρών πηγών επαφής 

στη διεπιφάνεια μεταξύ υπερκείμενου εδαφικού μανδύα και υποκείμενου βραχώδους 

υποβάθρου, ενώ εκτιμάται πως ένα μικρό μόνο ποσοστό του κατεισδύοντος ύδατος 

συνεχίζει βαθύτερα στο βραχώδες υπόβαθρο, δημιουργώντας μικρής δυναμικότητας 

υδροφορία, όπου το ρωγμώδες της βραχομάζας το επιτρέπει. 

Σύμφωνα με το Σούλιο (1986), η προτεινόμενη τιμή υδραυλικής αγωγιμότητας (k) 

του βραχώδους υποβάθρου κυμαίνεται από 10-6 έως 10-9 m/sec και εξαρτάται από την 

πυκνότητα του δικτύου των ασυνεχειών, το άνοιγμά τους και το υλικό πλήρωσης. Για τα 

εδαφικά υλικά του μανδύα αποσάθρωσης που υπέρκεινται του βραχώδους υποβάθρου 

στην περιοχή μελέτης, λαμβάνεται ως κοινή τιμή υδραυλικής αγωγιμότητας 10-2 έως 10-4 

m/sec. 

Στο Παράρτημα παρατίθεται Υδρολιθολογικός Χάρτης (Σχέδιο 4 - Παράρτημα 2). Τα 

όρια των υδρο-λιθολογικών ενοτήτων ταυτίζονται με αυτά των γεωλογικών ενοτήτων που 

δίνονται στο Χάρτη Γεωλογικών Συνθηκών & Τεχνικογεωλογικών Στοιχείων (Σχέδιο 1 - 

Παράρτημα 3). Το κριτήριο διαχωρισμού βασίστηκε στη γεωλογική σύσταση, την υδραυλική 

αγωγιμότητα, το είδος της διαπερατότητάς τους (πορώδης ή ρωγμώδης) και την 
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υδρολιθολογική συμπεριφορά των ξεχωριστών ενοτήτων. Ο εδαφικός μανδύας και ο 

μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους υποβάθρου ενοποιήθηκαν, λόγω της παρόμοιας 

υδρολιθολογικής τους συμπεριφοράς, ενώ οι πολύ πρόσφατες αποθέσεις αποτέλεσαν 

ξεχωριστή ενότητα, λόγω της διαφορετικής τους προέλευσης και δομής, καθώς και της 

εγγύτητάς τους στη στάθμη της θάλασσας. Το βραχώδες υπόβαθρο αποτελεί από μόνο του 

ξεχωριστή ενότητα. 

 

Διακρίνονται τρεις (3) υδρολιθολογικές ενότητες: 

 

1η ΥΔΡΟΛΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ - ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΠΑΡΑΚΤΙΕΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΧΩΣΙΓΕΝΕΙΣ ΑΠΟΘΕΣΕΙΣ. Αποτελούνται από παράκτιες αποθέσεις, σε εναλλαγές 

με υλικά διάβρωσης του ανάντη πρανούς και προσχωσιγενείς αποθέσεις. Υδροπερατοί 

σχηματισμοί. Η  υδραυλική αγωγιμότητα κυμαίνεται από 1xE-01 έως 1xE-03 m/sec. 

 

2η ΥΔΡΟΛΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ - ΜΑΝΔΥΑΣ ΑΠΟΣΑΘΡΩΣΗΣ ΒΡΑΧΩΔΟΥΣ 

ΥΠΟΒΑΘΡΟΥ. Αποτελεί προϊόν in situ αποσάθρωσης (ελουβιακός) και προϊόν 

αποσάθρωσης, μεταφοράς και απόθεσης των ανάντη πρανών. Το υλικό συμπεριφέρεται 

ως πυκνή χαλικώδης ΑΜΜΟΣ με ιλύ, έως ιλυώδης ΑΜΜΟΣ με χάλικες και κατά θέσεις 

μετρίως πυκνοί αμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με αργιλο-ιλύ, έως αργιλώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με άμμο. 

1xE-03 έως 1xE-05 m/sec. 

 

3η ΥΔΡΟΛΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ - ΒΡΑΧΩΔΕΣ ΥΠΟΒΑΘΡΟ. Ελαφρώς, 

μετρίως έως, κατά θέσεις, ισχυρά αποσαθρωμένος ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ - 

ΟΦΘΑΛΜΟΕΙΔΗΣ ΓΝΕΥΣΙΟΣ. Ο κερματισμός του είναι μετρίως ισχυρός, έως κατά θέσεις 

πολύ ισχυρός. Θεωρητικά αδιαπέρατοι σχηματισμοί, πρακτικά ημιμερατοί. Η υδραυλική 

αγωγιμότητα κυμαίνεται από 1xE-06 έως 1xE-09 m/sec. Η κίνηση κατεισδύοντος νερού 

καθορίζεται από το ρωγμώδες της βραχομάζας. Δεν αναπτύσσεται μόνιμη υδροφορία. 

 

Στις δύο εξεταζόμενες περιοχές, δεν αναμένεται αξιόλογη υδροφορία, καθώς στον 

επιφανειακό μανδύα αποσάθρωσης, η υδροφορία είναι περιορισμένη μόνο τους 

υετοφόρους μήνες. Στο βραχώδες υπόβαθρο, δεν αναμένεται ιδιαίτερη υδροφορία, λόγω 

του μέτριου κερματισμού, με χαμηλό δευτερογενές πορώδες. Επίσης, η εγγύτητα των 

εξεταζομένων περιοχών στη θάλασσα, προκαλεί ζώνη υφαλμύρινσης, καθιστώντας πολύ 

πτωχά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του υπόγειου νερού. 
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13. Τεχνικογεωλογικά Στοιχεία Περιοχής Μελέτης 
 
 

Νότιο Τμήμα 

Από τεχνικογεωλογικής άποψης η περιοχή που καλύπτει το νότιο τμήμα, χωρίζεται 

σε τρεις τεχνικογεωλογικές ενότητες: 

1) Υπερκείμενος ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης με ριζίδια στο ανώτερο 

τμήμα του. Εντοπίζεται κατά θέσεις εντελώς αποσαθρωμένος, ισχυρά 

κερματισμένος, μαρμαρυγιακός ΓΝΕΥΣΙΟΣ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, ενώ στη 

μεγαλύτερη έκταση επικρατεί ο χαρακτηριστικός υπερκείμενος εδαφικός 

μανδύας αποσάθρωσης. Το υλικό συμπεριφέρεται ως μετρίως πυκνοί αμμώδεις 

ΧΑΛΙΚΕΣ με αργιλο-ιλύ, έως αργιλώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με άμμο. Το ριζικό σύστημα 

έχει έντονη εμφάνιση έως και 2,0m βάθος. Το μέγιστο πάχος του μανδύα 

αποσάθρωσης εκτιμάται περί τα 4m, σε ορισμένες θέσεις. Υποκείμενος του 

μανδύα αποσάθρωσης αναμένεται ισχυρά έως κατά θέσεις εντελώς 

αποσαθρωμένη βραχομάζα, με πυκνό δίκτυο ασυνεχειών.  

2) Βραχώδες υπόβαθρο ισχυρά αποσαθρωμένο, με ελλουβιακό μανδύα 

αποσάθρωσης κατά θέσεις. Αποτελείται από μέσης αντοχής, μετρίως έως 

ισχυρά αποσαθρωμένος ισχυρά κερματισμένο, μαρμαρυγιακό ΓΝΕΥΣΙΟ-

ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟ, έως κατά θέσεις ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ, με υπερκείμενο 

εδαφικό μανδύα αποσάθρωσης. Ο υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, 

αποτελείται από εντελώς  αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία 

συμπεριφέρεται ως μετρίως πυκνοί αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Το 

πάχος του υπερκείμενου μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m. 

Υποκείμενα του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η βραχομάζα θα 

είναι ισχυρά κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, αναμένεται 

μετρίως αποσαθρωμένη, με καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά και υψηλότερες 

αντοχές σε ανεμπόδιστη θλίψη. Η απομάκρυνσή του ελουβιακού μανδύα, έως 

και το βάθος όπου αναπτύσσεται το ριζικό σύστημα, στις θέσεις θεμελίωσης, 

κρίνεται αναγκαία. 

3) Βραχώδες Υπόβαθρο, ελαφρώς αποσαθρωμένο. Αποτελείται από μέσης έως 

υψηλής αντοχής, ελαφρώς αποσαθρωμένο, κερματισμένο, ΓΝΕΥΣΙΟ-

ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟ έως κατά θέσεις ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ. Στις θέσεις όπου 

εντοπίζεται η συγκεκριμένη ενότητα, το πέτρωμα τηρεί καλή ποιοτική εικόνα, 

αναφορικά με τα γεωμηχανικά χαρακτηριστικά. Οι διακλάσεις δεν εντοπίζονται 

με ιδιαίτερη εμμονή, είναι κλειστές, με οξείδια, χωρίς αποσαθρωμένο υλικό 

πλήρωσης, μέτριας τραχύτητας. Δεν εντοπίζονται εκτεταμένες ασθενείς ζώνες 
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και η αποσάθρωση δεν διεισδ΄λυει σε βάθος στη βραχομάζα, αλλά περιορίζεται 

στις διακλάσεις. Δεν εντοπίζεται ικανού πάχους ελουβιακός μανδύας 

αποσάθρωσης, παρά μόνο στις θέσεις όπου εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το 

πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται κατά μέσο όρο 0,3m του οποίου η αφαίρεση 

κρίνεται αναγκαία στις θέσεις θεμελίωσης, μέχρι συναντήσεως του μέσης έως 

υψηλής αντοχής βραχώδους υποβάθρου.  

Τεχνικογεωλογικά προβλήματα που να σχετίζονται με ζώνες κατολίσθησης, 

εδαφικών ερπυσμών και ιδιαίτερων βραχωδών καταπτώσεων δεν εντοπίστηκαν. Η 

παράκτια διάβρωση που συντελείται στο βραχώδες πρανές που αναπτύσσεται 

ανατολικώς-νοτίως-νοτιοανατολικώς της έκτασης, δεν αναμένεται να προκαλέσει 

προβλήματα ευστάθειας.  

Η βραχομάζα παρουσιάζει μέτριο κερματισμό και κρίνεται ιδιαίτερα ασφαλής, 

αναφορικά με την ευστάθειά της. Δεν αναμένονται αποκολλήσεις βραχωδών τεμαχών σε 

περιπτώσεις έντονων βροχοπτώσεων και κυματισμού. Η παράκτια διάβρωση στην 

περιοχή κατάντη της έκτασης δεν είναι έντονη, οπότε δεν υφίσταται λόγος ανησυχίας. 

Εδαφικές ολισθήσεις επί του επιφανειακού εδαφικού μανδύα δεν εντοπίστηκαν. 

Κατά τη διάρκεια επεισοδίων έντονης βροχόπτωσης, αναμένεται ελάχιστη επιφανειακή 

διάβρωσή του, καθώς η φυτοκάλυψη είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένη. 

Στην περίπτωση δημιουργίας πρανών ή αναβαθμίδων κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής, τονίζεται η εφαρμογή μέτρων προστασίας και ξεσκαρώματος των δυνητικών 

προς κατάπτωση βραχωδών τεμαχών, εφόσον συναντηθούν. 

H εδαφοποιημένη κατάσταση του βραχώδους υποβάθρου τηρεί γεωτεχνικά 

χαρακτηριστικά και συμπεριφορά εδαφικού σχηματισμού και σε καμία περίπτωση δεν τηρεί 

χαρακτηριστικά βράχου. 

Ιδανική θεωρείται η περίπτωση συνάντησης του βραχώδους υποβάθρου. Στις 

θέσεις θεμελίωσης που αυτό δεν είναι εφικτό, κρίνεται αναγκαία η αφαίρεση τουλάχιστον 

του επιφανειακού εδαφικού μανδύα με ανεπτυγμένο ριζικό σύστημα. Στις θέσεις όπου ο 

εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους υποβάθρου, εντοπίζεται με πάχος έως 

0,50m και η υποκείμενη βραχομάζα εμφανίζεται κερματισμένη αλλά μετρίως 

αποσαθρωμένη, δεν απαιτούνται ιδιαίτερα μέτρα, παρά μόνο η αφαίρεση του επιφανειακού 

αποσαθρωμένου μανδύα.  

Δεν εντοπίστηκε κατά βάθος διάβρωση από τα ρέοντα όμβρια ύδατα στην περιοχή 

μελέτης. Κρίνεται σκόπιμο δε η σωστή διευθέτησή τους κατά τη φάση της κατασκευής, 

προς αποφυγήν δημιουργίας επιλεκτικών διευθύνσεων κίνησης και αισθητής διάβρωσης 

του επιφανειακού εδαφικού μανδύα. 
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Από τεχνικογεωλογική άποψη, το βραχώδες υπόβαθρο παρουσιάζει ομοιογενή με 

ικανοποιητική ομοιόμορφη συμπεριφορά σε στατικές και δυναμικές φορτίσεις. Σε ελαφρώς 

αποσαθρωμένη κατάσταση χαρακτηρίζεται από υψηλές τιμές φυσικομηχανικών 

χαρακτηριστικών. Οι ενδεικτικές τιμές αυτών έχουν ως εξής: συνοχή 100-400Kgr/cm2, γωνία 

εσωτερικής τριβής 30° - 48°, αντοχή σε μοναξονική θλίψη 200-1800 Kgr/cm2, μέτρο 

ελαστικότητας 4- 25x105Kgr/cm2, p=2,0-2,6gr/cm3. 

 

Βόρειο Τμήμα 

Από τεχνικογεωλογικής άποψης η περιοχή που καλύπτει το βόρειο τμήμα, χωρίζεται 

σε τρεις τεχνικογεωλογικές ενότητες: 

 

1) Υπερκείμενος ελουβιακός και αλλουβιακός μανδύας αποσάθρωσης με ριζίδια 

στο ανώτερο τμήμα του. Αποτελείται από πυκνή χαλικώδη ΑΜΜΟ με ιλύ, έως 

ιλυώδη ΑΜΜΟ με χάλικες και ριζίδια στο ανώτερο τμήμα του.  Η εμφάνισή του είναι 

εκτεταμένη κυρίως στη νότια υπολεκάνη, καθώς και στη βόρεια, στις περιοχές όπου 

το μορφολογικό ανάγλυφο είναι ηπιότερο. Στις θέσεις που εμφανίζεται, το ριζικό 

σύστημα εκτείνεται έως και τα 2m βάθος. Το μέγιστο πάχος του εκτιμάται στα 5,0m 

(κυρίως στη νότια υπολεκάνη). Η απομάκρυνση του επιφανειακού μανδύα, έως και 

το βάθος όπου αναπτύσσεται το ριζικό σύστημα, στις θέσεις θεμελίωσης, κρίνεται 

αναγκαία. 

 

2) Βραχώδες υπόβαθρο, ισχυρά αποσαθρωμένο, με ελλουβιακό μανδύα 

αποσάθρωσης κατά θέσεις. Αποτελείται από μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένο, 

κερματισμένο, ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ, με υπερκείμενο εδαφοποιημένο και 

αποδομημένο μανδύα αποσάθρωσης. Ο υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, 

αποτελείται από εντελώς αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία 

συμπεριφέρεται ως μετρίως πυκνοί αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Πρόκειται 

για ελουβιακό μανδύα αποσάθρωσης του γνευσίου και είναι προϊόν αποσάθρωσης 

αυτού, δίχως τα υλικά αποσάθρωσης να έχουν υποστεί μεταφορά και απόθεση. Το 

πάχος του υπερκείμενου ελoυβιακού μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m. 

Υποκείμενα του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η βραχομάζα θα είναι 

ισχυρά κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, αναμένεται μετρίως έως 

ελαφρώς αποσαθρωμένη, με πολύ καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά και υψηλές 

αντοχές σε ανεμπόδιστη θλίψη. Η απομάκρυνσή του ελουβιακού μανδύα, έως και το 

βάθος όπου αναπτύσσεται το ριζικό σύστημα, στις θέσεις θεμελίωσης, κρίνεται 

αναγκαία. 
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3) Βραχώδες Υπόβαθρο, ελαφρώς αποσαθρωμένο. Αποτελείται από μέσης έως 

υψηλής αντοχής, ελαφρώς αποσαθρωμένο, ελαφρώς κερματισμένο και ελαφρώς 

σχιστοποιημένο ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ. Στις θέσεις όπου εντοπίζεται η συγκεκριμένη 

ενότητα, το πέτρωμα τηρεί πολύ καλή εικόνα, αναφορικά με τα γεωμηχανικά 

χαρακτηριστικά. Οι διακλάσεις δεν εντοπίζονται με ιδιαίτερη εμμονή, είναι κλειστές, 

με οξείδια, χωρίς αποσαθρωμένο υλικό πλήρωσης, μέτριας τραχύτητας. Κατά 

θέσεις, είναι δυσδιάκριτη η σχιστότητα και τα συστήματα διακλάσεων. Δεν 

εντοπίζεται ικανού πάχους ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης, παρά μόνο στις 

θέσεις όπου εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται κατά 

μέσο όρο 0,3-0,5m. Για τις θέσεις θεμελίωσης, κρίνεται αναγκαία η συνάντηση 

μέσης έως υψηλής αντοχής βραχώδους υποβάθρου.  

Τεχνικογεωλογικά προβλήματα που να σχετίζονται με ζώνες κατολίσθησης, 

εδαφικών ερπυσμών και ιδιαίτερων βραχωδών καταπτώσεων δεν εντοπίστηκαν. Η 

παράκτια διάβρωση που συντελείται στο βραχώδες πρανές που αναπτύσσεται 

ανατολικώς της έκτασης, δεν αναμένεται να προκαλέσει προβλήματα ευστάθειας.  

Η βραχομάζα παρουσιάζει μέτριο κερματισμό και κρίνεται ιδιαίτερα ασφαλής, 

αναφορικά με την ευστάθειά της. Δεν αναμένονται αποκολλήσεις βραχωδών τεμαχών σε 

περιπτώσεις έντονων βροχοπτώσεων και κυματισμού. Η παράκτια διάβρωση στην 

περιοχή κατάντη της έκτασης δεν είναι έντονη, οπότε δεν υφίσταται λόγος ανησυχίας. 

Εδαφικές ολισθήσεις επί του επιφανειακού εδαφικού μανδύα δεν εντοπίστηκαν. 

Κατά τη διάρκεια επεισοδίων έντονης βροχόπτωσης, αναμένεται η επιφανειακή διάβρωσή 

του, στις θέσεις όπου η φυτοκάλυψη είναι αραιή. 

Στην περίπτωση δημιουργίας πρανών ή αναβαθμίδων κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής, τονίζεται η εφαρμογή μέτρων προστασίας και ξεσκαρώματος των δυνητικών 

προς κατάπτωση βραχωδών τεμαχών, εφόσον συναντηθούν. 

H εδαφοποιημένη κατάσταση του βραχώδους υποβάθρου τηρεί γεωτεχνικά 

χαρακτηριστικά και συμπεριφορά εδαφικού σχηματισμού και σε καμία περίπτωση δεν τηρεί 

χαρακτηριστικά βράχου. 

Ιδανική θεωρείται η περίπτωση συνάντησης του βραχώδους υποβάθρου. Στις 

θέσεις θεμελίωσης που αυτό δεν είναι εφικτό, κρίνεται αναγκαία η αφαίρεση τουλάχιστον 

του επιφανειακού εδαφικού μανδύα με ανεπτυγμένο ριζικό σύστημα. Στις θέσεις όπου ο 

εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους υποβάθρου, εντοπίζεται με πάχος έως 

0,50m και η υποκείμενη βραχομάζα εμφανίζεται κερματισμένη αλλά μετρίως 

αποσαθρωμένη, δεν απαιτούνται ιδιαίτερα μέτρα, παρά μόνο η αφαίρεση του επιφανειακού 
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αποσαθρωμένου μανδύα.  

Δεν εντοπίστηκε κατά βάθος διάβρωση από τα ρέοντα όμβρια ύδατα στην περιοχή 

μελέτης. Κρίνεται σκόπιμο δε η σωστή διευθέτησή τους κατά τη φάση της κατασκευής, 

προς αποφυγήν δημιουργίας επιλεκτικών διευθύνσεων κίνησης και αισθητής διάβρωσης 

του επιφανειακού εδαφικού μανδύα. 

Από τεχνικογεωλογική άποψη, το βραχώδες υπόβαθρο παρουσιάζει ομοιογενή με 

ικανοποιητική ομοιόμορφη συμπεριφορά σε στατικές και δυναμικές φορτίσεις. Σε ελαφρώς 

αποσαθρωμένη κατάσταση χαρακτηρίζεται από υψηλές τιμές φυσικομηχανικών 

χαρακτηριστικών. Οι ενδεικτικές τιμές αυτών έχουν ως εξής: συνοχή 100-400Kgr/cm2, γωνία 

εσωτερικής τριβής 30° - 48°, αντοχή σε μοναξονική θλίψη 200-1800 Kgr/cm2, μέτρο 

ελαστικότητας 4- 25x105Kgr/cm2, p=2,0-2,6gr/cm3. 
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14. Γεωλογική Καταλληλότητα Περιοχής Μελέτης 
 

Αναφορικά με τον χαρακτηρισμό της περιοχής ως προς τη γεωλογική της 

καταλληλότητα, σημειώνεται πως έγινε κατάταξη των περιοχών όχι μόνο βάσει της 

λιθολογικής τους σύστασης, αλλά και της αποφυγής πιθανών αστοχιών των κατασκευών, 

αλλά και προστασίας αυτών από δυνητικούς κινδύνους, όπως ερπυσμοί, κατολισθήσεις, 

βραχώδεις αποκολλήσεις, πλημμυρικές απορροές, διάβρωση εδάφους. Η κατάταξη των 

περιοχών έγινε βάσει της υπουργικής έγκρισης υπ. Αριθμ. 16374/3696 ΦΕΚ 723 Β΄/15-07-

1998 και έχει ως εξής: 

 
1) Περιοχές Κατάλληλες προς Δόμηση. Πρόκειται για περιοχές στις οποίες δεν 

απαιτείται η λήψη κανενός ιδιαίτερου μέτρου για τη θεμελίωση των εν λόγω 

κτιρίων. 

2) Περιοχές Κατάλληλες προς Δόμηση υπό προϋποθέσεις. Πρόκειται για 

περιοχές στις οποίες απαιτείται η αφαίρεση του επιφανειακού εδαφικού μανδύα 

αποσάθρωσης και κατά θέσεις, η απομάκρυνση του μεγαλύτερου μέρους του 

μανδύα αποσάθρωσης, όπου τα γεωμηχανικά χαρακτηριστικά αυτού 

εντοπίζονται ασθενή. Επίσης, στην κατηγορία αυτή εντάχθηκαν οι περιοχές που 

αναπτύσσονται οι μισχάγγειες της βόρειας υπολεκάνης του βορείου τμήματος.  

3) Περιοχές Ακατάλληλες προς Δόμηση. Πρόκειται για περιοχές οι οποίες 

κρίνονται επικίνδυνες για την ασφαλή θεμελίωση των κτιρίων ή/και εμπεριέχουν 

πιθανούς μελλοντικούς γεωλογικούς κινδύνους αναφορικά με την ευστάθεια των 

δημιουργούμενων πρανών, κατά τη διάρκεια εργασιών εκσκαφής. Στην 

κατηγορία αυτή, εντάχθηκαν οι περιοχές που εντοπίζονται στο ΒΔ άκρο του 

βόρειου τμήματος, όπου εντοπίζονται απότομες μορφολογικές κλίσεις και στο 

νότιο-νοτιοανατολικό τμήμα του νοτίου τμήματος, όπου επίσης εντοπίζονται 

απότομες κλίσεις και κρίνονται επιδεκτικές προς κατολισθητικά φαινόμενα.  
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15. Συμπεράσματα – Συστάσεις 
 

Συμπερασματικά, αναφέρονται τα κάτωθι: 
- Η εξεταζόμενη έκταση χωρίζεται σε δύο ξεχωριστές περιοχές, τη Βόρεια και τη 

Νότια περιοχή. 

Αναφορικά με τη Νότια Περιοχή, επισημαίνονται τα κάτωθι: 

- Η Νότια περιοχή χαρακτηρίζεται από λοφώδες ανάγλυφο και σχετικά απότομες 

κλίσεις, ενώ η περιοχή ανέγερσης των κτιρίων εντοπίζεται κυρίως στο κεντρικό και 

βορειοδυτικό σημείο του τμήματος Α όπου το ανάγλυφο είναι ηπιότερο με 

μικρότερες κλίσεις.  

- Δεν εντοπίζονται εποχικά ή μόνιμα υδρορέματα.  

- Τα απορρέοντα ύδατα δεν προκαλούν κατά βάθος διάβρωση.  

- Το μεγαλύτερο ποσοστό της έκτασης, καλύπτεται από πυκνή βλάστηση. 

- Η βραχομάζα είναι επιφανειακά διακριτή, σε συγκεκριμένες θέσεις εντός της 

έκτασης και στα σχετικά απότομα πρανή που εντοπίζονται περιμετρικώς αυτής. 

- Το βραχώδες υπόβαθρο της όλης έκτασης καλύπτεται από καστανο-

καστανοπράσινο μαρμαρυγιακό ΓΝΕΥΣΙΟ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟ, με διακριτή τη 

σχιστότητα.  

- Η βραχομάζα εντοπίζεται σε γενικές γραμμές κερματισμένη, ελαφρώς πτυχωμένη, 

με τέσσερα διακριτά συστήματα ασυνεχειών, εκ των οποίων το ένα η σχιστότητα, 

ενώ τα υπόλοιπα τρία διακλάσεις. Κατά θέσεις επικρατεί εδαφικός μανδύας 

υπερκείμενος του βραχώδους υποβάθρου. 

- Διακρίνονται τρεις (3) κύριες γεωλογικές ενότητες: 

Ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης βραχώδους υποβάθρου. Αποτελεί προϊόν in 

situ αποσάθρωσης. Το υλικό συμπεριφέρεται ως μετρίως πυκνοί αμμώδεις 

ΧΑΛΙΚΕΣ με αργιλο-ιλύ, έως αργιλώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ με άμμο. Το μέγιστο πάχος 

του μανδύα αποσάθρωσης εκτιμάται περί τα 4m, σε ορισμένες θέσεις. 

Υποκείμενος του μανδύα αποσάθρωσης αναμένεται ισχυρά έως κατά θέσεις 

εντελώς αποσαθρωμένη βραχομάζα, με πυκνό δίκτυο ασυνεχειών.  

Καστανοπράσινος, μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένος, ισχυρά κερματισμένος, 

μαρμαρυγιακός ΓΝΕΥΣΙΟΣ-ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, έως κατά θέσεις 

ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, με υπερκείμενο εδαφικό μανδύα αποσάθρωσης. Ο 

υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, αποτελείται από εντελώς  αποσαθρωμένη 

και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία συμπεριφέρεται ως μετρίως πυκνοί 

αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Το πάχος του υπερκείμενου ελoυβιακού 

μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m στα μικρού ύψους πρανή που 
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δημιουργήθηκαν από τη διάνοιξη του χωματόδρομου πρόσβασης. Υποκείμενα 

του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η βραχομάζα θα είναι ισχυρά 

κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, αναμένεται μετρίως 

αποσαθρωμένη, με καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά και υψηλότερες αντοχές σε 

ανεμπόδιστη θλίψη. 

Ελαιοπράσινος, ελαφρώς αποσαθρωμένος, κερματισμένος, ΓΝΕΥΣΙΟΣ-

ΣΧΙΣΤΟΓΝΕΥΣΙΟΣ έως κατά θέσεις ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ. Το πέτρωμα τηρεί 

καλή ποιοτική εικόνα. Οι διακλάσεις δεν εντοπίζονται με ιδιαίτερη εμμονή, είναι 

κλειστές, με οξείδια, χωρίς αποσαθρωμένο υλικό πλήρωσης, μέτριας τραχύτητας. 

Η αντοχή σε ανεμπόδιστη θλίψη εκτιμάται μέση προς υψηλή. Κατά θέσεις, είναι 

διακριτή η σχιστότητα και τα συστήματα διακλάσεων. Δεν εντοπίζεται ικανού 

πάχους ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης, παρά μόνο στις θέσεις όπου 

εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται κατά μέσο όρο 

0,3m.  

- Η μέση ετήσια τιμή ύψους βροχής για την περιοχή είναι 567,7mm. 

- Η μέση θερμοκρασία για την περιοχή είναι 16,81°C. 

- Πιο υετοφόρος μήνας είναι ο Δεκέμβριος. Οι ξηρότεροι μήνες είναι οι θερινοί και ο 

Σεπτέμβριος. Η ξηρά περίοδος ξεκινάει τέλη Απριλίου έως μέσα Οκτωβρίου, 

δηλαδή περίπου 130 ημέρες. 

- Το υπόγειο υδατικό δυναμικό της περιοχή μελέτης δεν είναι σημαντικό, ενώ 

απορρέουν ετησίως ποσότητες νερού οι οποίες δεν προκαλούν ανησυχία, 

αναφορικά με   την ασφάλεια του έργου. 

- Στην περιοχή δεν αναμένεται αξιόλογη υδροφορία, καθώς δεν υπάρχει μόνιμος 

υδροφόρος ορίζοντας. Τα κατεισδύοντα όμβρια ύδατα, αναλόγως εποχής και 

βροχοπτώσεων δημιουργούν προσωρινές στάθμες. 

- Τεχνικογεωλογικά προβλήματα που να σχετίζονται με ζώνες κατολίσθησης, 

εδαφικών ερπυσμών και ιδιαίτερων βραχωδών καταπτώσεων δεν εντοπίστηκαν. 

- Η παράκτια διάβρωση που συντελείται στο βραχώδες πρανές που 

αναπτύσσεται ανατολικώς-νοτίως-νοτιοανατολικώς της έκτασης, δεν αναμένεται 

να προκαλέσει προβλήματα ευστάθειας.  

- Η βραχομάζα παρουσιάζει μέτριο κερματισμό και κρίνεται ιδιαίτερα ασφαλής, 

αναφορικά με την ευστάθειά της.  

- Δεν αναμένονται αποκολλήσεις βραχωδών τεμαχών σε περιπτώσεις έντονων 

βροχοπτώσεων και κυματισμού.  

- Η παράκτια διάβρωση στην περιοχή κατάντη της έκτασης δεν είναι έντονη, 

οπότε δεν υφίσταται λόγος ανησυχίας. 
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- Εδαφικές ολισθήσεις επί του επιφανειακού εδαφικού μανδύα δεν εντοπίστηκαν. 

Κατά τη διάρκεια επεισοδίων έντονης βροχόπτωσης, αναμένεται ελάχιστη 

επιφανειακή διάβρωσή του, καθώς η φυτοκάλυψη είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένη. 

- Στην περίπτωση δημιουργίας πρανών ή αναβαθμίδων κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής, τονίζεται η εφαρμογή μέτρων προστασίας και ξεσκαρώματος των 

δυνητικών προς κατάπτωση βραχωδών τεμαχών, εφόσον συναντηθούν. 

- H εδαφοποιημένη κατάσταση του βραχώδους υποβάθρου τηρεί γεωτεχνικά 

χαρακτηριστικά και συμπεριφορά εδαφικού σχηματισμού και σε καμία 

περίπτωση δεν τηρεί χαρακτηριστικά βράχου. 

- Ιδανική θεωρείται η περίπτωση συνάντησης του βραχώδους υποβάθρου. Στις 

θέσεις θεμελίωσης που αυτό δεν είναι εφικτό, κρίνεται αναγκαία η αφαίρεση 

τουλάχιστον του επιφανειακού εδαφικού μανδύα με ανεπτυγμένο ριζικό 

σύστημα.  

- Στις θέσεις όπου ο εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους 

υποβάθρου, εντοπίζεται με πάχος έως 0,50m και η υποκείμενη βραχομάζα 

εμφανίζεται κερματισμένη αλλά μετρίως αποσαθρωμένη, δεν απαιτούνται 

ιδιαίτερα μέτρα, παρά μόνο η αφαίρεση του επιφανειακού αποσαθρωμένου 

μανδύα.  

- Δεν εντοπίστηκε κατά βάθος διάβρωση από τα ρέοντα όμβρια ύδατα στην 

περιοχή μελέτης. Κρίνεται σκόπιμο δε η σωστή διευθέτησή τους κατά τη φάση της 

κατασκευής, προς αποφυγήν δημιουργίας επιλεκτικών διευθύνσεων κίνησης και 

αισθητής διάβρωσης του επιφανειακού εδαφικού μανδύα. 

 
 
 

Αναφορικά με τη Βόρεια Περιοχή, επισημαίνονται τα κάτωθι: 

- Η Βόρεια περιοχή, χαρακτηρίζεται από λοφώδες ανάγλυφο, το οποίο 

αναπτύσσεται περιμετρικά και κεντρικά του υπό μελέτη τμήματος, αλλά και από 

παράκτιο, πεδινό, σχεδόν ήπιο ανάγλυφο, το οποίο και εντοπίζεται στο νότιο 

κομμάτι της περιοχής.  

- Η περιοχή χαρακτηρίζεται από δυο λεκάνες απορροής. Μία στο βόρειο κομμάτι της 

περιοχής, σχετικά απότομη μορφολογικά, μέσα στην οποία σχεδιάζεται η 

κατασκευή των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και μια στο νότιο κομμάτι, με ήπιο 

μορφολογικά ανάγλυφο, στο βόρειο πρανές της οποίας σχεδιάζεται η κατασκευή 

bungalows  και κέντρου ευεξίας. 

- Στη βόρεια υπολεκάνη, εντοπίζεται ελαφρώς ανεπτυγμένο υδρογραφικό δίκτυο, 

δημιουργώντας εποχικές διαδρομές απορροής (μισχάγγειες), των ομβρίων 
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υδάτων. Τα απορρέοντα ύδατα ακολουθούν τις μισχάγγειες διαδρομές απορροής, 

δίχως να διαβρώνουν σε βάθος τον επιφανειακό εδαφικό μανδύα. Η έντονη 

βλάστηση της περιοχής συμβάλλει στη μείωση του ποσοστού των υδάτινων 

απορροών και των παροχών αιχμής.  

- Στη νότια υπολεκάνη της περιοχής, δεν εντοπίζεται ανεπτυγμένο υδρογραφικό 

δίκτυο. 

- Η τοπογραφία της ευρύτερης περιοχής της επένδυσης δεν είναι μεταβαλλόμενη 

και δεν εντοπίστηκαν γεωμορφολογικές δομές που να υποδεικνύουν κατά βάθος 

διάβρωση του επιφανειακού μανδύα αποσάθρωσης. 

- Η παράκτια διάβρωση δεν προκαλεί ανησυχία αναφορικά με την μορφολογική 

μεταβολή της περιοχής σε βάθος χρόνου, λόγω της καλής ποιότητας της 

βραχομάζας που εντοπίζεται στα παράκτια πρανή.  

- Μικρές αποκολλήσεις βραχωδών τεμαχών και κατολισθήσεις εδαφικού υλικού του 

επιφανειακού μανδύα αναμένονται σε επεισόδια έντονης βροχόπτωσης και 

κυματισμού και μόνο σε επιλεκτικές θέσεις, δίχως να επηρεάζουν στο ελάχιστο τις 

μελλοντικές εγκαταστάσεις.  

- Στα νότια της έκτασης, εντοπίζεται ικανού πάχους εδαφικός μανδύας, ο οποίος 

αποτελείται από μετρίως πυκνή χαλικώδη ΑΜΜΟ με ιλύ, έως ιλυώδη ΑΜΜΟ με 

χάλικες. Παρόμοιας σύστασης εδαφικός μανδύας, εντοπίζεται βορείως, στα 

χαμηλότερα υψόμετρα της λεκάνης απορροής που δημιουργείται. Τα εδαφικά 

υλικά συσσωρεύονται στα τοπογραφικά ομαλότερα τμήματα της έκτασης. Το 

πάχος των υλικών αυτών εκτιμάται έως περίπου 6m νοτίως και έως περίπου 4m 

βορείως. Στα πρώτα 1,5-2,0m αναμένεται εντελώς αποδομημένη φυτική γη με 

ριζίδια, ενώ έως το βάθος των 6m ο μανδύας αποσάθρωσης, αναμένεται να τηρεί 

δομή μετρίως πυκνής χαλικώδους ΑΜΜΟΥ. 

- Μεγάλο ποσοστό της έκτασης καλύπτεται από πυκνή βλάστηση. 

- Η βραχομάζα είναι επιφανειακά διακριτή, σε διάσπαρτες θέσεις εντός της έκτασης 

και στα απότομα πρανή που εντοπίζονται περιμετρικώς της εξεταζόμενης 

έκτασης. 

- Το βραχώδες υπόβαθρο όλης της έκτασης καλύπτεται από ελαιοπράσινο 

κερματισμένο  ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟ, με διακριτή κατά θέσεις τη σχιστότητα.  

- Η βραχομάζα εντοπίζεται μαζώδης, ελαφρώς κερματισμένη, με τέσσερα 

συστήματα ασυνεχειών, εκ των οποίων το ένα η σχιστότητα, ενώ τα υπόλοιπα 

τρία είναι διακλάσεις. Ο ιδιακλάσεις εμφανίζονται χωρίς ιδιαίτερη εμμονή, κλειστές, 

με οξείδια, ελαφρώς αποσαθρωμένες. Κατά θέσεις υπερκείμενα του βραχώδους 

υποβάθρου, εντοπίζεται εδαφικός μανδύας. 
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- Διακρίνονται τρεις (3) κύριες γεωλογικές ενότητες: 

Πρόσφατες παράκτιες αποθέσεις. Πρόκειται για προϊόντα διάβρωσης των 

πετρωμάτων που επηρεάζονται από την κυματική διακύμανση. Αποτελούνται 

από χαλαρή ιλυώδη ΑΜΜΟ. 

Ελουβιακός και αλλουβιακός μανδύας αποσάθρωσης βραχώδους υποβάθρου. 

Αποτελεί προϊόν in situ αποσάθρωσης (ελουβιακός) και προϊόν αποσάθρωσης, 

μεταφοράς και απόθεσης των ανάντη πρανών. Το υλικό συμπεριφέρεται ως 

πυκνή χαλικώδης ΑΜΜΟΣ με ιλύ, έως ιλυώδης ΑΜΜΟΣ με χάλικες. Το ριζικό 

σύστημα έχει έντονη εμφάνιση έως και 2,0m βάθος. Το μέγιστο πάχος του 

μανδύα αποσάθρωσης εκτιμάται περί τα 5m, σε ορισμένες θέσεις. Υποκείμενος 

του μανδύα αποσάθρωσης αναμένεται ισχυρά έως κατά θέσεις εντελώς 

αποσαθρωμένη βραχομάζα, με πυκνό δίκτυο ασυνεχειών.  

Καστανοπράσινος, μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένος, κερματισμένος, 

ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ, με υπερκείμενο εδαφικό μανδύα αποσάθρωσης. Ο 

υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης, αποτελείται από εντελώς  

αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα, η οποία συμπεριφέρεται ως 

μετρίως πυκνοί αργιλοαμμώδεις ΧΑΛΙΚΕΣ, με ριζίδια. Το πάχος του 

υπερκείμενου ελoυβιακού μανδύα αποσάθρωσης, εντοπίστηκε έως 1,5m. 

Υποκείμενα του μανδύα και για τα πρώτα 3-4m, εκτιμάται πως η βραχομάζα θα 

είναι ισχυρά κερματισμένη και αποσαθρωμένη, ενώ βαθύτερα, αναμένεται 

μετρίως έως ελαφρώς αποσαθρωμένη, με πολύ καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά 

και υψηλές αντοχές σε ανεμπόδιστη θλίψη. 

Ελαιοπράσινος, ελαφρώς αποσαθρωμένος ελαφρώς κερματισμένος, ελαφρώς 

σχιστοποιημένος ΟΦΘΑΛΜΟΓΝΕΥΣΙΟΣ. Η βραχομάζα τηρεί πολύ καλή 

ποιοτική εικόνα. Οι διακλάσεις δεν εντοπίζονται με ιδιαίτερη εμμονή, είναι 

κλειστές, με οξείδια, χωρίς αποσαθρωμένο υλικό πλήρωσης, μέτριας 

τραχύτητας. Η αντοχή σε ανεμπόδιστη θλίψη εκτιμάται μέση προς υψηλή. Κατά 

θέσεις, είναι δυσδιάκριτη η σχιστότητα και τα συστήματα διακλάσεων. Δεν 

εντοπίζεται ικανού πάχους ελουβιακός μανδύας αποσάθρωσης, παρά μόνο στις 

θέσεις όπου εντοπίζεται πυκνή βλάστηση. Το πάχος της φυτικής γης, εκτιμάται 

κατά μέσο όρο 0,3-0,5m.  

- Στο κεντρικό-ανατολικό παράκτιο τμήμα της περιοχής, εντοπίστηκαν συζυγή 

κανονικά ρήγματα και ρήγμα αποκόλλησης (detachment). Στις επιφάνειες των 

ρηγμάτων εντοπίστηκε έντονος κερματισμός με το σχηματισμό τεκτονικού 

λατυποπαγούς, πάχους έως 0,3m. Τα ίχνη των ρηγμάτων δεν είναι εμφανή στην 

υπόλοιπη έκταση της εξεταζόμενης περιοχής, λόγω της έντονης βλάστησης που 
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επικρατεί. Η μέγιστη μετατόπιση, μετρήθηκε περί το 1,00m για τα συζυγή 

ρήγματα και περίπου 2,5m για το ρήγμα αποκόλλησης 

- Τα ρήγματα είναι μερικώς προσανατολισμένα στο ενεργό πεδίο τάσεων της 

περιοχής Για τα συζυγή ρήγματα, υπολογίζεται μέγιστο δυνατό μέγεθος σεισμού 

Ms=2,55. Για το ρήγμα αποκόλλησης, υπολογίζεται μέγιστο δυνατό μέγεθος 

σεισμού Ms=3,07. Η ύπαρξή τους δεν κρίνεται ανησυχητική, αναφορικά με τις 

συνθήκες θεμελίωσης των κτιρίων. 

- Το υπόγειο υδατικό δυναμικό της περιοχή μελέτης δεν είναι σημαντικό, ενώ 

απορρέουν ετησίως ποσότητες νερού οι οποίες δεν προκαλούν ανησυχία, 

αναφορικά με  την ασφάλεια του έργου. 

- Στην περιοχή δεν αναμένεται αξιόλογη υδροφορία. 

- Η μέση ετήσια τιμή ύψους βροχής για την περιοχή είναι 567,7mm. 

- Η μέση θερμοκρασία για την περιοχή είναι 16,81°C. 

- Πιο υετοφόρος μήνας είναι ο Δεκέμβριος. Οι ξηρότεροι μήνες είναι οι θερινοί και ο 

Σεπτέμβριος. Η ξηρά περίοδος ξεκινάει τέλη Απριλίου έως μέσα Οκτωβρίου, 

δηλαδή περίπου 130 ημέρες. 

- Στην περιοχή δεν αναμένεται αξιόλογη υδροφορία, καθώς δεν υπάρχει μόνιμος 

υδροφόρος ορίζοντας. Τα κατεισδύοντα όμβρια ύδατα, αναλόγως εποχής και 

βροχοπτώσεων δημιουργούν προσωρινές στάθμες. 

- Τεχνικογεωλογικά προβλήματα που να σχετίζονται με ζώνες κατολίσθησης, 

εδαφικών ερπυσμών και ιδιαίτερων βραχωδών καταπτώσεων δεν εντοπίστηκαν. 

- Η παράκτια διάβρωση που συντελείται στο βραχώδες πρανές που 

αναπτύσσεται ανατολικώς της έκτασης, δεν αναμένεται να προκαλέσει 

προβλήματα ευστάθειας.  

- Η βραχομάζα παρουσιάζει μέτριο κερματισμό και κρίνεται ιδιαίτερα ασφαλής, 

αναφορικά με την ευστάθειά της.  

- Η παράκτια διάβρωση στην περιοχή κατάντη της έκτασης δεν είναι έντονη, 

οπότε δεν υφίσταται λόγος ανησυχίας. 

- Εδαφικές ολισθήσεις επί του επιφανειακού εδαφικού μανδύα δεν εντοπίστηκαν. 

Κατά τη διάρκεια επεισοδίων έντονης βροχόπτωσης, αναμένεται η επιφανειακή 

διάβρωσή του, στις θέσεις όπου η φυτοκάλυψη είναι αραιή. 

- Στην περίπτωση δημιουργίας πρανών ή αναβαθμίδων κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής, τονίζεται η εφαρμογή μέτρων προστασίας και ξεσκαρώματος των 

δυνητικών προς κατάπτωση βραχωδών τεμαχών, εφόσον συναντηθούν. 

- H εδαφοποιημένη κατάσταση του βραχώδους υποβάθρου τηρεί γεωτεχνικά 
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χαρακτηριστικά και συμπεριφορά εδαφικού σχηματισμού και σε καμία 

περίπτωση δεν τηρεί χαρακτηριστικά βράχου. 

- Ιδανική για τη θεμελίωση, θεωρείται η περίπτωση συνάντησης του βραχώδους 

υποβάθρου. Στις θέσεις θεμελίωσης που αυτό δεν είναι εφικτό, κρίνεται 

αναγκαία η αφαίρεση τουλάχιστον του επιφανειακού εδαφικού μανδύα με 

ανεπτυγμένο ριζικό σύστημα.  

- Στις θέσεις όπου ο εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους 

υποβάθρου, εντοπίζεται με πάχος έως 0,50m και η υποκείμενη βραχομάζα 

εμφανίζεται κερματισμένη αλλά μετρίως αποσαθρωμένη, δεν απαιτούνται 

ιδιαίτερα μέτρα, παρά μόνο η αφαίρεση του επιφανειακού αποσαθρωμένου 

μανδύα.  

- Δεν εντοπίστηκε κατά βάθος διάβρωση από τα ρέοντα όμβρια ύδατα στην 

περιοχή μελέτης. Κρίνεται σκόπιμο δε η σωστή διευθέτησή τους κατά τη φάση 

της κατασκευής, προς αποφυγήν δημιουργίας επιλεκτικών διευθύνσεων κίνησης 

και αισθητής διάβρωσης του επιφανειακού εδαφικού μανδύα. 

- Τεχνικογεωλογικά προβλήματα που να σχετίζονται με ζώνες κατολίσθησης, 

εδαφικών ερπυσμών και ιδιαίτερων βραχωδών καταπτώσεων δεν εντοπίστηκαν. 

- Η παράκτια διάβρωση που συντελείται στο βραχώδες πρανές που 

αναπτύσσεται ανατολικώς της έκτασης, δεν αναμένεται να προκαλέσει 

προβλήματα ευστάθειας.  

- Η βραχομάζα παρουσιάζει μέτριο κερματισμό και κρίνεται ιδιαίτερα ασφαλής, 

αναφορικά με την ευστάθειά της. Δεν αναμένονται αποκολλήσεις βραχωδών 

τεμαχών σε περιπτώσεις έντονων βροχοπτώσεων και κυματισμού. Η παράκτια 

διάβρωση στην περιοχή κατάντη της έκτασης δεν είναι έντονη, οπότε δεν 

υφίσταται λόγος ανησυχίας. 

- Εδαφικές ολισθήσεις επί του επιφανειακού εδαφικού μανδύα δεν εντοπίστηκαν. 

Κατά τη διάρκεια επεισοδίων έντονης βροχόπτωσης, αναμένεται η επιφανειακή 

διάβρωσή του, στις θέσεις όπου η φυτοκάλυψη είναι αραιή. 

- Στην περίπτωση δημιουργίας πρανών ή αναβαθμίδων κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής, τονίζεται η εφαρμογή μέτρων προστασίας και ξεσκαρώματος των 

δυνητικών προς κατάπτωση βραχωδών τεμαχών, εφόσον συναντηθούν. 

- H εδαφοποιημένη κατάσταση του βραχώδους υποβάθρου τηρεί γεωτεχνικά 

χαρακτηριστικά και συμπεριφορά εδαφικού σχηματισμού και σε καμία 

περίπτωση δεν τηρεί χαρακτηριστικά βράχου. 

- Ιδανική θεωρείται η περίπτωση συνάντησης του βραχώδους υποβάθρου. Στις 
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θέσεις θεμελίωσης που αυτό δεν είναι εφικτό, κρίνεται αναγκαία η αφαίρεση 

τουλάχιστον του επιφανειακού εδαφικού μανδύα με ανεπτυγμένο ριζικό 

σύστημα.  

- Στις θέσεις όπου ο εδαφικός μανδύας αποσάθρωσης του βραχώδους 

υποβάθρου, εντοπίζεται με πάχος έως 0,50m και η υποκείμενη βραχομάζα 

εμφανίζεται κερματισμένη αλλά μετρίως αποσαθρωμένη, δεν απαιτούνται 

ιδιαίτερα μέτρα, παρά μόνο η αφαίρεση του επιφανειακού αποσαθρωμένου 

μανδύα.  

- Δεν εντοπίστηκε κατά βάθος διάβρωση από τα ρέοντα όμβρια ύδατα στην 

περιοχή μελέτης. Κρίνεται σκόπιμο δε η σωστή διευθέτησή τους κατά τη φάση 

της κατασκευής, προς αποφυγήν δημιουργίας επιλεκτικών διευθύνσεων κίνησης 

και αισθητής διάβρωσης του επιφανειακού εδαφικού μανδύα. 

- Γεωλογικά κατάλληλες προς δόμηση, κρίθηκαν οι περιοχές στις οποίες δεν 

απαιτείται η λήψη κανενός ιδιαίτερου μέτρου για τη θεμελίωση των εν λόγω 

κτιρίων. 

- Γεωλογικά κατάλληλες προς δόμηση υπό προϋποθέσεις, κρίθηκαν οι περιοχές 

στις οποίες απαιτείται η αφαίρεση του επιφανειακού εδαφικού μανδύα 

αποσάθρωσης και κατά θέσεις, η απομάκρυνση του μεγαλύτερου μέρους του 

μανδύα αποσάθρωσης, όπου τα γεωμηχανικά χαρακτηριστικά αυτού 

εντοπίζονται ασθενή. Στην κατηγορία αυτή εντοπίζεται το μεγαλύτερο ποσοστό 

της καλυπτόμενης έκτασης.  

- Συστήνεται η αποφυγή θεμελίωσης κτιριακών εγκαταστάσεων στην εγγύτητα των 

σχηματιζόμενων μισχάγγειων και για απόσταση τουλάχιστον 5m εκατέρωθεν της 

διαδρομής τους (όπως αυτές αποτυπώνονται στο Χάρτη Πληροφόρησης-Σχέδιο 

2), ώστε να μην παρεμποδίζεται η ομαλή απορροή των ομβρίων υδάτων. Σε 

επεισόδια ακραίων φαινομένων βροχόπτωσης, η μισχάγγεια συμβάλλει την 

ομαλή ροή των απορρεόντων υδάτων. Καθώς η υπολεκάνη απορροής είναι 

μικρή και η βλάστηση ιδιαίτερα ανεπτυγμένη, δεν αναμένονται ακραίες 

επιφανειακές απορροές. Στη διαπίστωση αυτή, συμβάλλει το γεγονός πως δεν 

συναντήθηκαν θέσεις κατά βάθος επιφανειακής διάβρωσης.  

- Στην περίπτωση που θα σχεδιαστεί οποιαδήποτε παρέμβαση εντός της 

περιοχής που αναπτύσσονται οι μισχάγγειες και για απόσταση τουλάχιστον 5m 

από τον άξονά τους, προτείνεται να μην αλλοιωθούν τα μορφολογικά 

χαρακτηριστικά της περιοχής. Οποιαδήποτε παρέμβαση που αφορά, επί 

παραδείγματι, την κατασκευή δρόμων πρόσβασης ή/και επιχωμάτωση, θα 

πρέπει να προβλέπει στο σχεδιασμό την εγκατάσταση αγωγών αποστράγγισης-
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διευθέτησης των ομβρίων υδάτων.  

- Γεωλογικά ακατάλληλες προς δόμηση, κρίθηκαν οι περιοχές οι οποίες 

θεωρούνται επικίνδυνες για την ασφαλή θεμελίωση των κτιρίων ή/και 

εμπεριέχουν πιθανούς μελλοντικούς γεωλογικούς κινδύνους, αναφορικά με την 

ευστάθεια των δημιουργούμενων πρανών, κατά τη διάρκεια εργασιών εκσκαφής. 

Στην κατηγορία αυτή, εντάχθηκαν οι περιοχές που εντοπίζονται στο ΒΔ άκρο του 

βόρειου τμήματος, όπου εντοπίζονται απότομες μορφολογικές κλίσεις και στο 

νότιο-νοτιοανατολικό τμήμα του νοτίου τμήματος, όπου επίσης εντοπίζονται 

απότομες κλίσεις και κρίνονται επιδεκτικές προς κατολισθητικά φαινόμενα.  

 
 
 

 
Για την ΓΕΩΤ.ΕΡ. Γ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε. 
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Παράρτημα 1: Φωτογραφίες Περιοχής Μελέτης – 

Θέσεων Ενδιαφέροντος 
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Φωτο Π.1: Νότια Έκταση. Άποψη του μετρίως αποσαθρωμένου σχιστογνευσίου, στο υψηλότερο 
σημείο της βόρειας πλευράς. Διακρίνεται η σχιστότητα της βραχομάζας. 
 

 
Φωτο Π.2: Νότια Έκταση. Άποψη του υπερκείμενου εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης. 
Υποκείμενα αυτού διακρίνεται ισχυρά αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα γνευσιακής 
σύστασης.  
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Φωτο Π.3: Νότια Έκταση. Άποψη του ισχυρά αποσαθρωμένου βραχώδους γνευσιακής 
σύστασης υποβάθρου, με μικρού πάχους υπερκείμενο εδαφικό μανδύα αποσάθρωσης. 
 

 
Φωτο Π.4: Νότια Έκταση. Άποψη του υπερκείμενου εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης. 
Υποκείμενα αυτού εντοπίζεται ισχυρά αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα γνευσιακής 
σύστασης.  
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Φωτο Π.5: Νότια Έκταση. Άποψη του υπερκείμενου εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης. 
Υποκείμενα αυτού διακρίνεται ισχυρά αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα γνευσιακής 
σύστασης.  
 

 

Φωτο Π.6: Νότια Έκταση. Άποψη του υπερκείμενου εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης. 
Υποκείμενα αυτού εντοπίζεται ισχυρά αποσαθρωμένη και αποδομημένη βραχομάζα γνευσιακής 
σύστασης.  
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Φωτο Π.7: Νότια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα. 
 

 
Φωτο Π.8: Νότια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα και συστήματα διακλάσεων. 
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Φωτο Π.9: Νότια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα, συστήματα διακλάσεων και ο μικρού πάχους υπερκείμενος 
μανδύας αποσάθρωσης. 
 

 
Φωτο Π.10: Νότια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα, συστήματα διακλάσεων και ο μικρού πάχους υπερκείμενος 
μανδύας αποσάθρωσης. 
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Φωτο Π.11: Νότια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα και ο μικρού πάχους υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης. 
 

 
Φωτο Π.12: Νότια Έκταση. Άποψη της μετρίως αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα και ο μικρού πάχους υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης. 
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Φωτο Π.13: Νότια Έκταση. Άποψη της μετρίως αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται  ΒΑ της εξεταζόμενης έκτασης, στον υφιστάμενο χωματόδρομο 
πρόσβασης. Διακρίνεται η σχιστότητα και ο μικρού πάχους υπερκείμενος μανδύας αποσάθρωσης. 
 

 
Φωτο Π.14: Βόρεια Έκταση. Άποψη της μετρίως αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο ανατολικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Διακρίνεται η 
σχιστότητα. 
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Φωτο Π.15: Βόρεια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο βόρειο τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Η βραχομάζα εντοπίζεται 
μαζώδης. 
 

 
Φωτο Π.16: Βόρεια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο βόρειο τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Η βραχομάζα εντοπίζεται 
μαζώδης. 
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Φωτο Π.17: Βόρεια Έκταση. Άποψη της ελαφρώς αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο βόρειο τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Η βραχομάζα εντοπίζεται 
μαζώδης. 
 

 
Φωτο Π.18: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφικού μανδύα αποσάθρωσης. Διακρίνεται τεχνητά 
διανοιγμένο κανάλι για την αποστράγγιση των ομβρίων υδάτων. 
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Φωτο Π.19: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφικού μανδύα αποσάθρωσης. Διακρίνεται τεχνητό 
κανάλι, με αγωγό για την αποστράγγιση των ομβρίων υδάτων. 

 

 
Φωτο Π.20: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφικού μανδύα αποσάθρωσης, στην παραλία Μικρή 
Μπανάνα.  
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Φωτο Π.21: Βόρεια Έκταση. Κοντινή άποψη του εδαφικού μανδύα αποσάθρωσης, στην παραλία 
Μικρή Μπανάνα.  
 

 
Φωτο Π.22: Βόρεια Έκταση. Άποψη της ισχυρά αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. 
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Φωτο Π.23: Βόρεια Έκταση. Άποψη της μετρίως αποσαθρωμένης βραχομάζας γνευσιακής 
σύστασης, που εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Διακρίνεται ελάχιστη 
επιφανειακή διάβρωση, αποτέλεσμα της επιλεκτικής απορροής των ομβρίων υδάτων 
. 

 
Φωτο Π.24: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης, με 
υποκείμενη ισχυρά αποσαθρωμένη βραχομάζα γνευσιακής σύστασης, που εντοπίζεται στο 
κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. 
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Φωτο Π.25: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης, ικανού 
πάχους, που εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. 
 

 
Φωτο Π.26: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης, ικανού 
πάχους, που εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Διακρίνεται τεχνητό 
κανάλι, με αγωγό για την αποστράγγιση των ομβρίων υδάτων. 
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Φωτο Π.27: Βόρεια Έκταση. Άποψη του εδαφοποιημένου μανδύα αποσάθρωσης, ικανού 
πάχους, που εντοπίζεται στο κεντρικό τμήμα της εξεταζόμενης έκτασης. Διακρίνεται τεχνητό 
κανάλι, με αγωγό για την αποστράγγιση των ομβρίων υδάτων. 
 

 
Φωτο Π.28: Βόρεια Έκταση. Άποψη του βραχώδους πρανούς που αναπτύσσεται δυτικώς 
της εξεταζόμενης έκτασης. Η βραχομάζα εντοπίζεται ελαφρώς αποσαθρωμένη, δίχως 
διακριτές ζώνες αστοχιών. 
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Φωτο Π.29: Βόρεια Έκταση. Άποψη του βραχώδους πρανούς που αναπτύσσεται δυτικώς 
της εξεταζόμενης έκτασης. Η βραχομάζα εντοπίζεται ελαφρώς αποσαθρωμένη, με διακριτές 
διακλάσεις, δίχως την ύπαρξη δυνητικών ζωνών αστοχίας. 

 

 

Φωτο Π.30: Βόρεια Έκταση. Άποψη του πτυχωμένου βραχώδους πρανούς που 
αναπτύσσεται δυτικώς της εξεταζόμενης έκτασης, στην παραλία Μικρή Μπανάνα. Η 
βραχομάζα εντοπίζεται ελαφρώς αποσαθρωμένη, με διακριτή τη σχιστότητα, δίχως την 
ύπαρξη δυνητικών ζωνών αστοχίας. 
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Φωτο Π.31: Βόρεια Έκταση. Άποψη του μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένου βραχώδους 
υποβάθρου στην ανατολική πλευρά της εξεταζόμενης περιοχής.  
 

 
Φωτο Π.32: Βόρεια Έκταση. Άποψη του μετρίως έως ισχυρά αποσαθρωμένου βραχώδους 
υποβάθρου στην ανατολική πλευρά της εξεταζόμενης περιοχής. 
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Φωτο Π.33: Βόρεια Έκταση. Άποψη του ελαφρώς αποσαθρωμένου βραχώδους 
υποβάθρου, στη νοτιοανατολική πλευρά της εξεταζόμενης περιοχής. Διακρίνονται οι 
διακλάσεις της βραχομάζας. 
 

 
Φωτο Π.34: Βόρεια Έκταση. Άποψη του μετρίως αποσαθρωμένου βραχώδους 
υποβάθρου, στη νοτιοανατολική πλευρά της εξεταζόμενης περιοχής. Διακρίνονται κατά 
θέσεις, οι διακλάσεις της βραχομάζας. 



Παράρτημα 3: Χάρτες &  Γεωλογικές Τομές 
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